

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLER. VASÁRNAP 24 FILLER

XVI. ÉVFOLYAM, 51. SZÁM.

Debrecen, 1939 március 3 péntek

ÁRA: 12 FILLER.

Az új pápa



Szerda este a Vatikán márványboltos ívei alatt bevomult a konkλάβéba a római anyaszentegyháznak a világ minden részéből az örök városban gyűlékezett hatvan-két biborosa, hogy megválassza az új pápát, Szent Péter kétszázhatvanegyedik utódját, ki a pápai trónon a kétszázhatvanötödik. Szerda este kezdődött a konklávé és alig huszonnégy óra múlva már a római Szent Péter teret betöltő sokszázszemélyi tömegnek híriú adták: »Van pápánk«.

Míg az utóbbi pápaválasztások több napon át tartottak, a mostani hagyományos aktuson aránylag gyorsan alakult ki végeredmény: Pacelli kardinálist választották meg XI. Pius utódjának, a római egyház dogmája szerint Krisztus helytartójának. Ez a körülmény sokat jelentő és bizonyítja, hogy a választás nem volt nehéz. Hamarosan kialakult a vélemény a konkλάβóban, ki a legméltóbb a pápai trónra.

Mikor a rádió hullámai a hírt tegnap este ideröpítették a magyar föld felé, minden magyar szívét, talán lehet mondani valláskülönbőség nélkül, jóleső és örömteljes érzés töltötte be. Hogyne, hiszen Pacelli megválasztása azt jelenti, hogy a magyarság nagy barátja került a pápai trónra. Pacelli biborosa a múlt évi budapesti eucharisztikus kongresszuson mint pápai legátus jelent meg és akkori nyilatkozatai, lelkes kijelentései megfogták az egész magyarság szívét. Emlékezzünk csak vissza: milyen szeretettel szólt a sokat szenvedő országról, milyen megértő magatartást tanúsított irántunk. Fülünkben csengenek még magyar nyelven elmondott szavai, melyekkel áldást mondott országunkra, népünkre... És mintha ez az áldás fordulópontot jelentett volna a ma-

Pacelli biborosa az új pápa

Pacelli elfogadta a választást és XII. Pius nevet vette fel
Jelmondata: Munka, igazság, béke; cimere a béke olaját tartó galamb

Vatikánváros, márc. 2. (Érkezett 6 óra 10 perckor.) Pápanak Pacelli biborost választották meg, aki XII. Pius nevet vette fel.

Két eredménytelen szavazás

Róma, márc. 2. A Szent Péter téren kora reggel óta hatalmas tömeg várta az első pápaválasztás eredményét.

11 órakor kapta a közönség az első hírt a választásról. Fekete füst szállt fel a kéményből s ez azt jelentette, hogy a délelőtti megtar-

tott első választás eredménytelenül végződött. Röviddel 12 óra előtt került sor a második választásra.

Déli 12.18-kor fekete füst szállt fel a kéményből, jelezve, hogy a konklávé második szavazása is eredménytelen volt. A harmadik szavazás délután 17.30-kor volt.

Délután 15.30-kor a 62 biborosa elhagyta lakosztályát és ismét bevonult a Sixtus kápolnába, hogy immár harmadizban üljön össze pápaválasztásra.

Fehér füst szállott fel a harmadik szavazás után

Vatikánváros, március 2. Fehér füst szállott fel. A pápát 17.29 órakor megválasztották.

Róma, március 2. A konklávé első napjának harmadik választási menete sikerrel végződött. 17.29 órakor gyenge fehér füst szállott fel a Sixtus-kápolnából, jelezve, hogy megválasztották az új pápát.

Ugyanakkor a vatikáni rádióállomás jelezte, hogy körülbelül félóra múlva a kardinális dékán a Szent Péter templom főerkélyéről urbi et orbi fogja tudtul adni az új pápa nevet, valamint felvett nevét. A hír a hívők seregében nagy örömet keltett.

„Megvan az új pápa“

Róma, március 2. (MTL) A Szent Péter székesegyház körül összegyűlt százazrekekre menő tömeg izgalma a tetőfokra hágott, amikor a székesegyház harangjai és velük együtt Róma 600 templomának harangjai megkondultak, jelezve, hogy a római katolikus anyaszentegyháznak új feje van. Ebben a pillanatban a tömeg feje felett, a bazilika erkélyén megjelent a pápai kereszt, amelyet egy szertartás-

mester emelt magasra, majd az erkélyre kilépett Pignatelli di Belmonta biborosa.

— Nagy örömet jelentek nektek: megvan az új pápa — ezekkel az ősi szavakkal jelentette be a tömegnek a pápaválasztás megtörténtét. A Szent Péter téren ebben a pillanatban élült a tömeg morajlása, mindenki lélegzétvisszafojtva várta, hogy a biborosa megnevezze az új pápát.

— »Az új pápa Pacelli biborosa önmegbecsülése, aki XII. Pius nevet választotta — hangzott a biborosa harsány hangja. Az első diakonosz biborosa ezután visszavonult az erkélyről, most már ezer és ezer szem szegeződött szüntelenül a bazilika erkélyére, hogy meglássa az új pápát, akinek meg kell jelenni az erkélyen, hogy első apostoli áldását adja a hívekre.

XII. Pius első apostoli áldása

Az erkélyen ismét megjelent a pápai kereszt, majd feltűnt XII. Pius alakja. A teret mélyszéges megilletődöttség esendje üli meg. Az új pápa arconaszaj letről alig vehető ki, de a vörös stóla és a fejét borító vörös süveg, az úgynevezett mozetta jól látható. A pápa mögött több kardinális állt. Az új pápa láttára az eddigi mélyszéges esendet a hívek lelkes éljenzése törli meg, majd felesendült a pápa hangja.

— Aldott legyen az Úr nevére ma és minden századokban — választott a tömeg. »Az Úr nevében a mi segedelmünk« — hallatszott ismét a pápa hangja, mire a tömeg így felelt: »Aki az Eget és Földet teremtette«.

Az új pápa ekkor előrenyújtotta kezét, miközben a levegőben három keresztet írt le, a következőket mondotta:

— Aldjon meg titeket a Mindenható Isten, Atya, Fiú és Szentlélek«.

gyarság sorsában. Mintha az egek meghallgatták volna szegény hazánkért mondott könyörgését... Még néhány hónap és felvirradt a jobb jövő, a reményt keltő tavaszra beérlelő ősz következett, lehullottak északon a trianoni határok, megnagyobbodott a megcsontított ország, visszatért egymilliónál több elszakított testvérünk.

A vatikáni harangok tegnap este az egész világ katolikusságának örömet hirdettek és a boldog örömben ujjongva kér részt a magyar katolikusság. Ha a pápa: ag a mai modern időkben nem is politikai hatalom már, de tagadhatatlanul hatása van nagy népekre, országokra és az emberiség száz és százmillióira. A magyar nemzet szempontjából boldog öröm, hogy az új pápa közelről ismer bennünket,

egy ragyogó demonstráción keresztül ismerte meg a magyar népnek hitét, jellemét, lelkiségét. Az új pápa legutóbbi küldetése Magyarországnak szólt, a megkülönböztetett szeretetnek hangját és szavait intézte a magyar néphez. Minden remény és bizonyosság megvan arra, hogy ezek az érzések, melyeket Pacelli biborosa, most már XII. Pius pápa szívében hordozott, az a szeretetteljes hajlandóság, melynek budapesti tartózkodása alatt annyi tanujelét adta, megmarad a pápai trón magasságában is... Magyarbarát pápa került a vatikáni trónusra és ezen a ponton valóban valláskülönbőség nélkül egyesülhet minden magyar az örömdetes valóság tudatában.

Az új pápa személye a béke reményességét szilárdítja meg. Elődje

a béke pápája volt, az utód is a béke műve munkálkodott eddig is. Mint pápai nunciusz, müncheni érsek, a világháború kellős közepén a béke megteremtésén fáradozott. Sajnos, akkor nem koronázta siker fáradozásait. Az újabb időkben mint vatikáni államtitkár a béke megővésén és az igazságos békés megoldások megteremtésén buzgólkodott. Most nehéz időkben kerül a fényes egyházi trónra. A keresztény kultúrát számtalan veszedelem és támadás fenyegeti. Az új pápa rendíthetetlen hite, békevágya örökösök a maga trónusán és bizonyára elhunyt nagy elődjének utolsó szavai vezérlik: béke... béke...

Béke, mely Krisztus igazságán épül fel!

— Amen — zúg a tömeg.
XII. Pius még néhány pillanattal kiint állt a Szent Péter bazilika erkélyén, fogadva a tömeg szünni nem akaró lelkes üdvözlését. Az erkélyről a pápa visszatért a Sixtus kápolnába, ahol fogadta a bíborosok második adorációját. Elő-

zőleg azonban püspöki ornatusha öltöztették, majd a pápa a két szerep bíbornok kíséretében az oltárhoz lépett és helyet foglalt az ott elhelyezett karosszékben. A bíborosok itt ismét sorban eléje járultak és megeskölték a lábát, a kezét, majd a pápa megesköltötte arcukat.

„Elfogadom“

Róma, március 2. Mihelyt minden kétséget kizárólag megállapították, hogy a szavazás eredményeképpen Pacelli bíborost pápává választották, a sixtusi kápolnába, ahol eddig a bíborosokon kívül senki más nem tartózkodott, behívták a konklávé titkárait, a szertartásmestereket és a sekerestélyest. Amikor ezek bevonultak a terembe, Pignatelli di Delmonta bíboros dékán a diakonus bíborosok kíséretében XII. Pius pápa elé lépett s így szólott hozzá:

— Elfogadom-e a pápává történt megválasztásodat?

— Igen — hangzott az új pápa válasza. Mire a bíborosok székei fellett elhelyezett baldachinokat leeresztették, csak az új pápa baldachinja maradt változatlanul. A bíboros dékán ezután megkérdezte az új pápától, milyen nevet kíván választani. A pápa így felelt:

— „XII. Pius“.

Majd röviden megindokolta, hogy miért választotta ezt a nevet.

A konklávé titkára ekkor kiállította a pápa megválasztásáról és a választás elfogadásáról szóló hivatalos okiratot.

Közben bevezették a terembe a pápává választott bíboros konkla-

vistáit, akik az öltözködő szobába kísérik a konklávé titkárával és szertartásmesterekkel együtt. Itt a pápáról leveszik a bíborosi ruhákat s feladják rá a fehér harisnyát, vörös cipőt, fehér talárt, fehér selemköpenyt, majd pedig a bíboros dékán raadja az arannyal átszőtt vörös stólat.

Az új pápa ezután visszatért a Sixtus-kápolnába és az oltár utolsó lépcsőjén elhelyezett karosszékben foglal helyet. Ekkor a bíborosok korszerűtlen sorrendben eléje járultak és megtörtént az első adoratio. A bíborosok térdelőleg megeskölték az új pápa lábát, kezét, majd pedig a pápa sorra arconcsókoltta őket.

A pápa ezután első áldását adta a Sixtus-kápolna oltáránál. Ezután a pápa újjára ruházták a halászgöygyűrűt, amely Szent Pétert ábrázolja a esőnokban. A pápa a gyűrűt újjáról lehúvva, átnyújtotta a szertartások prefektusának, hogy abba vesse bele az ő nevét. Ennek megtörténte után XII. Pius a sixtusi kápolnához visszavonult cellájába. A cellához vezető folyosón a konklavisták körülfogták, első áldásért esedezvén.

Az új pápa je'mondata és cimere

Róma, márc. 2. Vatikánból érkezett hírek szerint XII. Pius a következő je'mondatot választotta: „Opus, Justitia, Pax“, vagyis munka, igazság.

béke. Az új pápa cimere galambot ábrázol, amely esőrében a béke olajágát tartja.

XII. Pius életrajza

Róma, március 2. XII. Pius családi nevén Pacelli Eugenio 1876 március 2-án született Rómában. A római hittudományi karnak volt hallgatója és 1899-ben, 23 éves korában szentelték pappá. Rövidesen az egyházi ügyek kongregációjában, a szentszék külügyminisztériumában kapott helyet. Ettől kezdve egészen mostanáig a pápai államtitkárság kebelében működött. Hála rendkívüli tehetségének, gyorsan emelkedett tekintélyben s hivatali állásában. X. Pius 1914-ben a kongregáció vezetőtitkárává nevezte ki és ebben a minőségben XV. Benedek pápa is megerősítette. 1917-ben érsekké nevezték ki. Kevésel utóbb Münchenbe ment, különleges megbízással. 1920-ban Németország nunciusává nevezték ki. Ebben a minőségben élenk egyházi, diplomáciai és társadalmi tevékenységet fejtett ki Berlinben. Ő vezette be azokat a tárgyalásokat, amelyek eredményeképpen 1929 nyarán aláírták a vatikáni és Poroszország közti konkordátumot. 1929-ben visszatért Rómába ahol bíbornokká kreálták.

Rákövetkező évben, amikor Gaspari bíboros lemondott, bíboros államtitkári méltóságáról, a pápa Pacellit nevezte ki erre a bizalmi állásra. Majd

A pápaválasztás visszhangja

Páris, március 2. Pacelli bíboros pápává történt megválasztását Párisban élénk örömmel fogadták. A lapok nagyrésze különkiadásokban közölte a francia főváros közönségével a nagy esemény híreit.

A Paris Soir értesülése szerint a külföldi bíborosok nagyrésze Pacellire szavazott. Maglione bíboros Pacellire, ő viszont Maglionere adta le szavazatát. Párisban valószínűnek tartják, hogy a pápa Maglionet fogja megválasztani a vati-

káni államtitkárság vezetésére.

London, március 2. A lapok különkiadásban közlik az új pápa megválasztását. Megjegyzéseikben kiemelik az új pápa rendkívüli diplomáciai tehetségét.

Newyork, március 2. A lapok a pápaválasztás eredményét különkiadásokban közölték a nyilvánossággal. A hírt mindenütt a legnagyobb rokonszenvvel fogadták.

Róma, március 2. Egyházi körökben utalnak arra, hogy XII. Pius-

sal ismét római születésű bíboros jut a pápai trónra, amire 200 esztendő óta nem volt példa. Az utolsó római születésű pápa XIII. Ince conti bíboros volt.

A debreceni katólikusság öröme

Pecelli bíborosnak pápává történt megválasztásának híre a debreceni katólikusság körében is nagy örömet keltett. A debreceni egyházközség vezetői kijelentet-

ték, hogy a magyarságra nézve felbecsülhetetlen jelentőségű, hogy az a Pacelli bíboros került a pápai trónra, ki a magyarság őszinte nagy barátja.

Lindenberger János apostoli kormányzó pásztorlevelet fog kibocsájtani, melyben rendelkezik arról, hogy hálaadó istentiszteleteket tartsanak a templomokban. A mai nap folyamán megkondulnak a harangok és hirdetik a nagy eseményt.

Kárpátalja az ütköző-pontban

A ruszin-kérdés még nincs eldöntve. — A sok kőszá hir csak hangulateltetés.

Ungvár, március 2. Nincs olyan nap a visszacsatolt részeken, amikor valami hiób hír ne kerülne közforgalomba.

„Ungvárt visszadják az ukránoknak“, „Ungvár felé kerül vissza Volosinék alá“, „Megváltoztatják a bécsi döntéseket“, „A mai határok véglegesek“ — rebegik a gyanútlan polgár fülebe a pesszimizták! A hét elején megkezdik a munkát a határkiigazítók, a eshek Perecsenyig vonulnak vissza, a németek levették kezüket az ukránokról, „Napok kérdése a lengyel-magyar közös határa“ — suttogják a becsületesebb optimisták.

Es most már, mi a valóság? Az, hogy senki nem tud semmit, csak mindenki pesszimizták, optimisták egyaránt azt érzik, hogy nincsen jól úgy, ahogy van!

Ciano Varsóba utazott. Ez a politikai utazás újabb tápot adott a kombinációknak! Kétségtelen ugyanis, hogy Varsóban igen fontos közép-európai kérdéseket is megvitattak, melynek egyik sarkpontja a ruszin-kérdéssel kapcsolatban a magyar-lengyel közös határkérdés!

Ez a kérdés különösebb fontosságot abban is nyert, hogy Európa legjózanabbul gondolkozó politikusa, Mussolini kijelentette, hogy Lengyelország komoly, számottevő és számba veendő nagyhatalom s hogy Lengyelország nélkül Európában semmiféle döntés többé el nem képzelhető!

Mussolini eme meglátása a legmesszebbmenő realitás és a józan ész pompás meglátásain alapzik. A politikai művészet ez a meglátás. Látja a fénypontokat, ahol a rövidlátás nem tudja, a rosszakarat, az egoizmus nem akarja meglátni azokat.

Mussolini látja azt, hogy a ruszinkérdés egyaránt komoly kérdése Lengyelországnak, Magyarországnak, Romániának közvetlenül, közvetve érdekl és érinti Olaszországot, Angliát, Franciaországot, Jugoszláviát. Szóval: a ruszinkérdés, a fiktív Kárpát-Ukrájna kérdés európai kérdés, melyet egyoldalúlag megoldani — egyet jelentene az új háborúval!

Az európai légkör feszültségeikkel teli, ezt a feszültséget még mielőtt explozióhoz nyerne csattanót — le kell vezetni. Ebben az irányban dolgozik is Olaszország, Angliától, stb. támogatva.

A Felvidéken naponként születő kőszáhireknek tehát senki fel nem üljön, hitelt ne adjon, mert semmi alapjuk nincsen. A helyzet érik, a helyzetnek ki kell alakulnia és a helyzet ki is fog alakulni.

Higgadtságot, józanságot, böles türelmet kér a polgártól a mai élet. Édes vagy mostoha gyermekei lehetünk, aszerint: hogyan illeszkedünk a kereteibe. Javíthatjuk, vagy ronthatjuk az eselyeinket. Ezért: soha fel ne ülünk esélyesap demagógoknak, vagy csak kesergni tudó ujságoknak.

Olaszország a közös magyar-lengyel határért

London, márc. 2. (MTL) A Daily Telegraph kiküldött levelezője jelentí Krakkóból: Gróf Ciano olasz külügyminiszter biztositotta Beck ezredes, lengyel külügyminisztert, hogy Olaszország nem változtatja

meg azt a felfogását, amely szerint kívánatosnak tartja, hogy Lengyelország és Magyarország közös határt kapjon azáltal, hogy Magyarország teljesen bekebelezi a Ruszinföldet.

Magyarországra szöknek át a rutén ujoncok az ukrán terror elől

Beregszász, március 2. Kárpátalján a ruszin ujoncok egy részének március elsején esehországi ezredkehez kellett bevonulni. Sok ujonc a bevonulás helyett Magyarországra szökött át. Február 28-án a ruszin ujoncoknak tizenhatfőnyi csoportja Horthy Miklós kormányzót és Magyarországot éltette ma-

gyar zászló alatt vonult végig Beregszász uceáin, azt hangoztatva, hogy inkább akarnak Magyarországon katonáskodni, mint Csehországban.

Kárpátalján az ukránok a lakosság körében gyűjtést rendeznek új egyenruhájukra, amelyet zsidó szabókkal varratnak — ingyen.

Épületbontásból használt anyagok kaphatók Szent Anna u. 30

Vászonáru! Fehérnemű! megbízhatóan Kardos Lászlónál

„Nem ismerünk felvidéki szellemet, csak magyar szellemet”

Szüllő Géza és Bethlen István nagyérdeklődésű kijelentései a keresztény ellenzék vacsoráján.

Budapest, márc. 2. A keresztény ellenzék csütörtökön a Gellért-szállóban vacsorát rendezett Szüllő Géza felsőházi tag, a felvidéki magyarság egyik vezérének tiszteletére. Ezen a vacsorán ünnepeknél óhajtották Esterházy János grófot, de Esterházy János fontos politikai természetű kérdés miatt Budapestre sűrűn el kellett utaznia.

A vacsorán jelen voltak: gróf Bethlen István, Zsitvay Tibor, Sztranyavszky Sándor, Rakovszky Iván, Bud János, Pesthy Pál, Kenéz Béla, Lázár Andor, Marschall Ferenc volt miniszterek, Eckhardt Tibor, a független kisgazdapárt vezetője, Sigray Antal, Kornis Gyula, ezenkívül számos képviselő és volt képviselő.

Zsitvay Tibor beszéde

A vacsora végén Zsitvay Tibor a következő pohárköszöntőt mondotta:

— Nem diadalt ülni jöttünk, mert nincs miért, nem megpiheni, mert korai lenne. A politikai barométer mutatója kétségtelenül elmozdult ugyan a viharos depresszió mély pontjáról, de változó felhőzet és helyenként — különösen vasárnapoként — jelentkező csapadék mellett csak nagyon lassan emelkedő irányzatot ígér.

— Mindaz, ami alkalmas a ködök oszlatására, a jóhiszemű lelkek nehezedő politikai légnyomás enyhítésére, hasznos tényezőként hat közre a jövő prognózisában.

— Meghajtjuk Szüllő Géza előtt zászlónkat: a szentistváni keresztény nemzeti lobogót, amelynek szeplőtlenességét megőrzendő, csak nemrég léptünk teljes fegyverzettel újra sorompóba, mert felelősségérzetünk nem nézhetette tetlenül és csak a vak nem láthatta azt, hogy a keresztény jelszavakat miként használják takaróul a modern pogányság törtetői, miként kezlik ki a szentistváni nemzet fogalmát a népesoportok uttörői és miként bontokozott ki az azóta zátonyra futott versenyvitórlás a divatos szelek szárnyán, hol megvontató kötéltre, a hatalomföltö és hatalomvágyók között az alkotmányos szabadság nyílt tengeréről az abszolutisztikus berendezések szirtjei felé.

— A homályos célokat szolgáló zavaros elméleteket követő törekvések felett diadalmaskodó magyar alkotmányos szellem tette lehetővé, hogy a visszatérő testreinket itt nem a meggondolatlan kísérletezések separatum corpus is teremteni képes új megpróbáltatással, hanem a régóta nélkülözött ősi otthon megszentelt közjogi berendezése fogadták. A történelmi magyar géniusz erejéből az idők-

kel mindig lépést tartó meg-megújuló, de lényegében mégis örökké ugyanaz a független és szabad édes magyar haza.

— A mesterséges, színes reflektorfények hamis megvilágítása hamar elcsobog és ma már mindenki megláthatja a való tényeket. Ma már mindenki meggyőződhet, aki az igazság előtt szemét el nem fordítja, hogy a mi a parlamenti lépésünk semmiféle külpolitikai akció útját nem keresztelte és hogy a kormány elleni bizalmatlansági indítványunk semmiképpen nem célozta, de szükségképpen nem is okozta a felvidéki képviselők behívásának néhány napos késedelmét.

— Azt mondják, hogy reakció-sok vagyunk. Ez átlátszó fogás, amely tájékozatlanságra számít. Mi is akarunk minden, a nemzet javára szolgáló reformot az alkotmány sértetlensége mellett és csak az vádolhat bennünket reformellenességgel, aki a felelősségérzetet, a józanságot, az előrelátást és a hozzáértést az ő saját reformtervei szempontjából kellemetlen gátlásnak minősíti.

— A céltalan vádaskodás helyett jobb lenne nyitott szemmel körülnézni az országban és meglátni, hogy sok vonatkozásban az előrelátás hiányát — sajnos — ma már úgyszólván mindenki a maga bőrére éri.

— Az elmúlt húsz év alatt, mely viszontagságos idő volt, figyeltük, hogy a Felvidék, amely a 150 esztendő török megszállás idején a magyar gondolat, a magyar kultúra és magyar szabadság fellegvára volt, tud-e a múlt hagyományából erőt merítve öntudatosan talpraállni. Szüllő Géza büszke bátorsággal hordozta meg a világ minden kihaló, sőt elzárkózó fóruma előtt is a magyar kisebbség égbekiáltó panaszait és szólaltatta meg a történelmi igazság szavát. Ő a Kárpátok medencéjében a bethlenistváni mondás szerint bennünket, magyarokat megillető elsőszültségi jog méltó képviselőjének tiszteletet parancsoló megtestesülése.

Poharat Szüllő Gézára és Esterházy Jánosra üríti.

Szüllő Géza: Mi történt az örökséggel

Ezután Szüllő Géza beszélt nagy taps és állandó tetszéstől kísérvé.

— Bismarck arra tanított, hogy aki 40 éves korán túl is idealista, az vagy számár, vagy gazember. Itt állok és azt mondják, hogy babér vett körül. A babér zöldség, azt nem szokták megenni. En azt mondottam, hogy a bála olyan virág, amelynek gyökere a messze jövőbe nyulik. Szívem megteleik a lelkesedés lángjával, azzal a lelke-

sedéssel, mellyel megtiszteltek engem és Esterházy Jánost és azokat, akik nem jöttek el. De ez engem nem zavar, mert mindig a kisebbséget képviselem és azt mondom, hogy nem olyan szomorú a kisebbség sorsa. Most úgy vagyok, mint az örökhatyó, visszajöttem megnézni: mi történt az örökséggel. Azt látom, hogy Magyarországon megvan a visszavonás, érzem a jeges lehelletét, azt a jeget, mely csak konzervál. Itt vagyok és ezen akarok segíteni.

Ezután derűtlenségtől kísérvé szellemes parabolákat mondott, amelyek a magyarországi helyzetet jellemzik, majd így folytatta beszédét:

— Archimedes tantételét alkalmazva, azt mondom, hogy minden állam annyit veszít fajsúlyából, amennyi az általa elnyomott nemzetiség fajsúlyát, mintahogy minden képviselő annyit veszít fajsúlyából, mint az általa képviselt területnek fajsúlyát. A felvidéki képviselő urak, ha levonják magukból a Felvidéket, akkor nagyobb értékük lesz és ezt el fogja ismerni felőlük a magyar nemzet. Nincs Felvidék, nincs Alvidék, nincs Tiszántul és nincs Dunántul, mert ez csak topográfia.

— En nem ismerem felvidéki szellemet, csak magyar szellemet. (Viharos éljenzés.)

— A magyarságnak nincs nagyobb ereje, mint ha összefog és rálep arra az útra, amelyet úgy hívnak, hogy siker.

— Ezt akkor éri el, ha kézben tartja a siker után szebb és boldogabb jövődjét. Erre emelem poharam.

Szüllő Gézákat nagysikerű beszéde végén melegen ünnepelték és hosszú percekig felállva tapsolták és éljenztek.

Bethlen a felvidéki szellemről

A következő felszólaló gróf Bethlen István volt:

— Sok szó esik ma a felvidéki szellemiségről — mondotta — abban az értelemben, hogy ez nem azonos evvel, vagy avval a szellemiséggel, nem azonos a Nemzeti Kaszinó szellemiséggel és nem azonos más szellemiséggel, amelyet különféle osztályok, foglalkozási ágak képviselnek. En azt hiszem, hogy a felvidéki magyarság, ha keresik annak igazi mívoltát, úgy látják, hogy mi mindannyian magyarok egy szellemiséget képviselünk, akár nemzeti kaszinótagok vagyunk, akár viskóban születünk és annak szellemiségét képviseljük. És hogyan van a felvidéki szellemnek hivatása ebben az országban, úgy az nem az, hogy szétválassa a Nemzeti Kaszinót a viskótól, hanem, hogy megkeresse, mi az, amit egyesíti a kettőt.

Ezután Bethlen István arról beszélt, hogy ő az erdélyi szellemiség képviselőjének tartotta és tartja magát és ez a szellemiség is ugyanaz, mint amelyen a felvidéki. A felvidéki szellemet mindig jellemezte a realitások felismerése. Azt a kisebbséget, amelyek vezetői Szüllő Géza és Esterházy János voltak, nem lehetett félrevezetni az igazi magyar érdekek szempontjából. Ez a kisebbség felismerte, hogy meg kell teremteni a felvidéki nemzetségek együttélésének feltételeit, de nem azon az úton, hogy jogtalanságot kövessünk el másokkal szemben. A felvidéki szellem igazi képviselője, aki csak úgy, mint barátai, a szentistváni gondolat alapján áll, annak a gondolatnak alapján, amely az ezeréves Magyarországot jelképezi és nincs senki ezen a világon, aki meg tudná győzni a magyarságot arról, hogy ez a helytelen út, a modern eszmékkel össze nem egyeztethető út. Tót és ruszint testvéreinknél erőszakos, magyar ellenes propaganda folyik, ezt mi nem tűrhetjük és nem nézhetjük tetlenül, mert nekünk van igazunk.

Ezután Bethlen István így folytatta beszédét:

— En azt kérem tisztelt barátaimtól, ne riadjanak vissza sem fenyegetéstől, sem ijesztgetéstől, sem olyan propagandától, amely mindazokat, akik ellenkező nézetet vallanak, úgy állítja oda, mint elleneségeit a modern eszméknek, mint feudálisokat, reakciósokat, zsidóbrenceket. A történelmi ezeréves igazság ennek az országnak az oldalán van és azt meghamisítani sem nem szabad, sem nem lehet a jövőben.

Viharos ováció követte Bethlen beszédét és a vacsora Friedrich István felszólalásával ért véget.

600.000 fónyi haderőt vont össze Franco Madrid körül

London, márc. 2. A Times szerint Franco tábornok hatszáz ezer fónyi spanyol nemzeti haderőt vont össze ellenállhatatlan fölényű tüzérség és légi haderő támogatásával Spanyolország hátramaradt részének meghódítására, ha közben fegyverszünet nem létesül és a madridi kormány további ellenállásra bírja hadseregét és népet.

A Daily Express szerint mindent előkészítettek a Madrid elleni megsemmisítő csapásra, amelyet egyidejűleg három oldalról fognak mérni a városra. A három nemzeti hadsereg csak a támadási parancsra vár. Csak az a kérdés, hogy Madrid nem adja-e meg magát, még mielőtt elhagzik ez a parancs.

Párizs, márc. 2. Hivatalosan jelentik, hogy Pétain tábornagyot burgosai nagykövetté nevezték ki.

Víg színház

Herczeg Ferenc

világsikerű aratott vígjátéka:

Kék róka

Főszereplők:

ZARAH LEANDER
WILLY BIRGEL
PAUL HÖRBIGER

Bemutató ma!

Hungária filmszínház

MA IS az UJ, MAGYAR SIKER: a

Fehérvári huszárok

KABOS és PAGER-rel

Előadások: délután 5, 7, 9-kor!
Világhíradó!

Apolló filmszínház

MA: GARRY COOPER nagyszabású filmje:

Marco Polo kalandjai

a halhatatlan-világjáró kalandjai és szerelmi viszontagságai Kínában.

Női főszereplő: SIGRID GURIE.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor.

Rassay bírálata a zsidójavaslatról

Art indítványozta, hogy a faj- és vértéoria kikapcsolásával csak az alaprendelkezéseket hagyják meg az arányszámok leszállításával. — Végváry József enyhének tartja a törvényjavaslatot.

Budapest, márc. 2. A képviselőház csütörtöki ülése a szerdai incedenseknek elintézésével kezdődött. Bobory elnök javaslatára úgy Meizler Károly, mint Uelsinger Ferenc képviselőket a mentelmi bizottság elé utalták a szerdai ülésen használt sértő kifejezések miatt.

A zsidójavaslat vitája

Ezután folytatták a zsidókról szóló törvényjavaslat általános vitáját.

Müller Antal volt az első felszólaló. Azt fejtegette, hogy a zsidókérdés rendezésére a múltban állandóan szükség volt. Az első törvény hibás és igazságtalan a keresztény honfoglaló magyarság iránt. A bizottságban egyes képviselők úgy igyekeztek beállítani a dolgot, mintha a zsidók védelme volna az egyetlen célja. Szem elől tövésztették azt, hogy itt tulajdonképpen kilenc és félmillió keresztény magyar életéről, jelenéről és jövőjéről van szó, nem pedig öt-hatszáz ezer zsidóról.

— Elismerem, hogy van közöttük nagyon sok magyarérszű, hazafias érzésű ember, becsületesen dolgozó ember, de végeredményben mégis közülük került ki a legtöbb olyan ember, aki a nemzetrontásban, valutarentásban, csalásban és egyéb büncselekményekben szerepelt. Ők teszik ki ezeknek legnagyobb százalékát.

Buchinger Manó: Mi van a szabók szövetségével?

Müller Antal: A zsidók érdekében beszélők azonosítják magukat azokkal, akiket ez a törvény ki akar rekeszteni. Ezt pedig feltétlenül meg kell csinálni.

Fábián Béla: No vicceljünk, minden zsidóra vonatkozik ez a törvény.

Müller Antal: A kormány belátta, hogy az első törvény tarthatatlan, ezért jön a második javaslat. A kérdést rendezni kell. Csak az intézkedés mértékében van különbség közöttünk. Ennek a kérdésnek gyökeres rendezése nem csak a keresztény magyaroknak, hanem a zsidóknak is érdeke, mert hiszem, hogy ezzel a törvénnyel nyugvópontra jut ez a kérdés, nem zaklatja egész gazdasági és társadalmi életünket. Magam is aláírtam Makray Lajos képviselő ur módosító indítványait, amelyek a megkeresztelkedett zsidók érdekében szólnak, tehát én is szeretnék bizonyos módosítást a törvényen, de ettől az egy-két módosítástól már megijedtek az emberek, hogy megint elveszik a zsidótörvény jelentőségét, elveszik átütő erejét.

Fábián Béla: Kik mondják ezt? Nézzé meg, hogyan állnak a pest-környéki iparosok.

Müller Antal: Igen, a keresztény iparosok.

Fábián Béla: A keresztény iparosok szájából is kivették a kényeret.

Petrovácz Antal: Ki vette ki?

Fábián Béla: Ez a törvény. Butorokat például nem vásárol senki, mindenki csak elad.

Müller Antal: En megértem Fábián Béla képviselő urat, hiszen saját véreit védi.

Fábián Béla: Magának akkor a németeket kellene védenie.

Müller Antal: Csodálkozom, hogy sokan nem a kilenc és félmillió magyar érdekét, hanem a zsidó kisebbség érdekét nézik.

Esztergályos János: Kilenc és félmillió magyar érdekét nézzük,

amikor ezt a törvényjavaslatot elítéljük.

Müller Antal ezután azt fejtegette, hogy ő nem azt nézi, mi árt a zsidóságnak, hanem azt, hogy mivel használhat fajtajának.

Esztergályos János: Nahát ezzel a törvénnyel nem!

Müller Antal aztán arról beszélt, hogy a magyarországi zsidóság a pénzügyleteknek ugyszólván 95 százalékát kezében tartotta és így uralkodott a közgazdasági életben. Zsidó kereskedő sokkal könnyebben kapott hitelt, mint keresztény.

Müller Antal a törvényjavaslatot elfogadta.

Rassay beszéde

Rassay Károly volt a következő felszólaló. Eckhardt Tibor és Müller Antal előző napon elhangzott beszédeire utalva rámutatott arra, hogy képviselőisége 20 esztendeje alatt nem volt még egy olyan nagyjelentőségű javaslat, amelyet benyújtása pillanatától kezdve annyi könnyelműséggel kezeltek volna, mint éppen ezt a javaslatot. A kormány — úgy mond — karácsony előtt bedobott egy javaslatot a közvéleménybe a maga összes tragikus következményeivel és akkor, amikor hat hét múlva a javaslatot tárgyalni kezdték, kiderült, hogy sorozatos minisztertanácsokon és pártértekezleteken a módosítások egész légióját határozták el. Ezeket a módosításokat titokban tartották és a bizottságban hosszú ideig folyt a vita, anélkül, hogy a törvényjavaslat végleges szövege előtűnik lett volna, pedig olyan javaslatról volt szó, amely emberek százszereinek existenciáját és a gazdasági életet gyökereiben érinti. Amikor a javaslat végre idekerült és azt hittük, hogy végleges formában öntött javaslatot tárgyalnak, akkor az általános vita harmadik napján a már benyújtott ellenzéki módosításokkal összekötve 17 darab módosító javaslatot nyújtott be az előadó.

— Azt gondolom — folytatta Rassay —, hogy egy törvényjavaslat plenáris tárgyalásának első alapfeltétele az, hogy tökéletes bizottsági előkészítést kapjon. Vajjon lehetséges-e ezen előzmények után a javaslat plenáris tárgyalásánál végre olyan szöveget teremteni, amely ha elvi szempontból elfogadhatatlan is számomra, de legalább észszerűség és értelmesség szempontjából kiállja a kritikát. Nem hiszem, mert ezt a javaslatot legjobb meggyőződésem szerint nem a nemzeti szükséglet kérdése, hanem az emberi előítéletre és emberi önzésre alapított taktikai játékok dobták bele a nemzet közvéleményébe.

Ezután az első zsidótörvény tárgyalásával foglalkozott Rassay, melynél pozitív célként volt megjelölve, hogy a törvény gondoskodni kíván az elhelyezkedést nem találó keresztény fiatalság számára munkahelyekről. Magát a gondolatot senki nem kifogásolta, csupán az eszközt és beállítást, amely előre magában hordta sorsát, hogy ez a megoldás a továbbiakban lesz a magja, bár Darányi akkori miniszterelnök hevesen tiltakozott az ellen, hogy e javaslatra rálejtse a jelszót.

Ezután Rassay Darányi Kálmán megállapításával foglalkozott, amely szerint az első javaslat elment az észszerűség végső határáig. Majd Imrédy volt miniszter-

elnök megváltozott álláspontjaival foglalkozott.

— Milyen alapon lehet azt állítani — vetette fel a kérdést Rassay —, hogy a törvény a végrehajtás során nem bizonyult kielégítőnek, hiszen csak most fog kiderülni, hogy ez a törvény tulajdonképpen elérte-e célját? Hogy elérte-e célját, erre nézve tessék figyelemmel kísérni a napilapok hirdetési rovatát, melyekben már a cipészüzletek kifutó- és tanonc-keresésénél is megkövetelik, hogy öskeresztény legyen és azt igazolja. Imrédy volt miniszterelnök úr kaposvári beszédeben nyíltan kijelentette, hogy az 1938. évi XV. törvényekkel és annak végrehajtásával ennek a kérdésnek jogi szabályozása lezárult. És mi történt hat hét múlva? Ugyancsak Imrédy volt miniszterelnök úr teljes erővel dobta be ezt a kérdést a magyar közéletbe.

Buchinger: Akkor még azt hitte, hogy a Geburttsschein rendben van.

A továbbiakban azt fejtegette Rassay, hogy az első törvény pozitív gondolata, az ifjuság elhelyezése helyett ekkor már bántó, sértő formában fajháboru indult meg a magyarországi zsidóvallású állampolgárok ellen. Félmillió magyar állampolgárt a fajteória alapján nemcsak fizikailag, de erkölcsileg is halálra ítélték. A volt miniszterelnök — mondotta Rassay — éppen a Felvidék egy részének visszaesatolásakor, amikor ezen a nemzeten esodálatos lelkesedés, lelki összeforradás lett urrá, dobta bele ezt a kérdést a magyar közéletbe, amikor valamennyien éreztük, hogy e nagy lelki harmónia mellett megfeszített munka szükséges. Valamennyien éreztük, hogy nem felvidéki minisztérium utján, hanem valóságos gazdasági, társadalmi kötelekkel létrehozott egységgel kell szoros kapcsolatot teremteni az anyaország és a visszaesatolt részek közt. Ebben az időben nemcsak az embereket állították egymással szembe, hanem ugyanabban a családban igen gyakran a családtagokat is.

Ezután Rassay Károly azzal a statisztikával foglalkozott, melynek alapján a zsidóság számárnyát megállapították, majd így folytatta beszédét:

— Még ha igaz is lett volna, hogy rendes intézkedések nem elegendők, hogy egy kétszázmillió államblokk zsidóellenes intézkedései részünkről is fokozottan szigorú intézkedéseket tennének szükségessé, hogy a zsidók számárnya nem esőkkent, hanem emelkedett, még akkor sem lehetne semmivel indokolni a javaslat bántó, sértő, erkölcsi alapokat megtagadó intézkedéseit. Az indokolás nemcsak zsidókat, de a fajelmélet alapján a keresztényeket is támadja.

A továbbiakban Rassay kifejezést adott annak, hogy a javaslat azért kellett legyen mi jelszó az agitációhoz mely megülte ezt az országot és eredménye abban látszik, hogy ellenzéki szónokok, mint Eckhardt és Makray is elfogadták lényegében a törvényjavaslatot.

— Hogy a javaslat idekerült, annak egyik okát abban is kell keresni — mondotta —, hogy az országgyűlés tartamának lejárta egy esztendőn belül esedékes, a legszomorúbb enél a javaslatnál, hogy olyan képviselők, akik csa-

ládi szálakkal vannak a zsidósághoz kötve, hallgatnak és némán asszisztálnak ehhez a javaslathoz.

Beszélt még arról, hogy nem lehet cél a megbélyegzést a családokba bevinni, tragédiákat okozni. A városi mítosz és faji gondolat törvénybeiktatása szerinte a jog-egyenlőség, vallásszabadság és a lélek szabadságának gondolatával ellenkezik. A keresztény néppárt nem ezen az alapon állt és a polgári házasságnak semmi köze nem volt a faji gondolatához.

Részletesen beszélt még arról, hogy a faji gondolat nem új, már a görögök kitalálták, de nem járt eredménnyel soha, a vonatkozó tudományos kísérletek neveltségbe fulladtak. Rámutatott arra, hogy a javaslat szövege érthetetlen és nem vállalkozna arra, hogy megmondja egyes esetekben, hogy kit kell zsidónak és kit kell kereszténynek tekinteni. Már vannak keresztények, akiket zsidóknak kell tekinteni és vannak zsidók, akiket keresztényeknek kell tekinteni. Van keresztény lelkész, akinek a gyermekeit, bár születésüktől keresztények, zsidóknak kell tekinteni.

A javaslat, ha valóra válik, Rassay szerint 150.000 embert itél áhálalra. A gazdasági következmények is súlyosak szerinte, mert a likvidálás gondolata máris urrá lett az embereken és nemcsak zsidók, de keresztények is kerültek az uccára már. Szólt arról, hogy amit egy nagy ország megengedhet magának, azt egy kis ország nem teheti meg értékeinek veszélyeztetése nélkül.

A zsidó kérdést csak emberi és civilizált eszközökkel kell megoldani — mondotta Rassay Károly. Becsületes megoldás csak az lehet, hogy az 1938. évi XV. törvények javaslatához visszatérve, ebből a mostani törvényjavaslatból ki kell dobni minden olyan intézkedést, amely a faj- és vértéoria következménye és csak azt az alaprendelkezést kell meghagyni, amely az arányszámokat akarja leszállítani.

— Meggyőződésem szerint ha a kormány csak a keresztény ifjuság elhelyezését akarja szolgálni, nincs másra szükség, nem kellenek a javaslat embertelen és megállító intézkedései.

— Nagy áldozat ez a számomra, az én elvi álláspontom rovására, de az a céloom ezzel, hogy az országot megmentsük az anarchia felé tolódástól.

— En nem a pártokat féltém, hanem a parlamentet. A parlamentet vissza kell adni hivatásának, hogy a döntő kérdésekkel foglalkozzon, amelyek fontosabbak, mint az agitációs célokat szolgáló javaslat. Meg vagyok róla győződve, hogy mindenki készen áll erre a megoldásra, kivéve azokat, akik a zsidókérdésben csak agitációs anyagot látnak, de ezek amugy is hozzáférhetetlenek minden meggyőződés számára. Nem a közeli választásokat nézem, hanem az ország érdekeit. A javaslatot nem fogadom el.

Végváry József tu'env'ének talája a javaslatot

Végváry József beszélt ezután. Örömmel üdvözli ezt a magyar fajt védő javaslatot. Turul-elgondolás alapján tulenyhének és bizonyos szempontokból hiányosnak találja. Elsősorban a törvénynek le kell szögezni, hogy a zsidóság faj.

Végváry József numerus nullust követelt az egyetemen és a sajtóban.

Beszéde végén megnevezett két alföldi zsidó bérest és egy szabot-

esi zsidó juhászt. Mint mondotta, ha a zsidó titkos tanácsosok megérdemlik a törvény rendelkezései alól való kivételt, akkor ez a három zsidó igazán megeredemli.
A Ház ülése két órákor ért vé-

get. Legközelebbi ülés pénteken délelőtt 10 órai kezdettel, napirendjén a zsidókról szóló törvényjavaslat általános vitájának folytatásával.

A Református Országos Zsinat első ülése

A Felvidék visszacsatolása révén 241 református egyházközség jutott vissza.

Budapest, márc. 2. Csütörtökön délelőtt tartotta megnyitó ülését a magyarországi reformátusok törvényhozó testülete, az Országos Zsinat. A budapesti egyetemes székház emeleti termében megjelent mind a 108 zsinati képviselő. Féltenegy után néhány perccel dr. Ravasz László püspök elnök és gróf Teleki József főgondnok, világi elnök elfoglalták helyüket az emelvényen. Enek és Ravasz László püspök imája után Balogh Jenő főgondnok, valóságos belső titkos tanácsost világi elnökké, Ravasz László püspököt lelkészi elnökké választották, majd az alelnökök, jegyzők megválasztására került sor.

Eljenzés fogadta az evangélikus testvéregyháznak a terembe lépő küldöttséget: Kapi Béla püspök, Kemény Lajos budapesti esperes és Mikler Károly nyugalmazott jogakadémiai dékán vett részt a küldöttségben.

Ravasz László püspök felolvasta ezután a gyengélkedése miatt távol maradt világi elnöknek, Balogh Jenőnek elnöki beszédét. Ebben Balogh Jenő Isten iránti hálával emlékezik meg arról, hogy a Felvidék visszacsatolása révén 241 református egyházközség jutott vissza. A mai forrongó korban, amikor „két világ között élünk”, az egyháznak mindent el kell kö-

vetnie a gazdasági, szociális és erkölcsi megújítás érdekében.

Ravasz püspök a megnyitó felolvasása után így folytatta:

— Illusztris vendégek érkeztek — mint előző zsiatunk alkalmával — most is elküldötte hozzánk képviselőit az evangélikus testvéregyház. (Hosszantartó éljen.)

Ravasz püspök Kapi Bélának adta meg a szót, aki hosszabb beszéddel fordult a református zsinathoz, hangoztatva, hogy újabb drága alkalom ez a testvéri szív megnyilatkozására. A felvidéki reformátusság hazatérése nemcsak a református egyháznak boldogsága és gazdagodása, hanem az evangélikus egyháznak is. Együtt akarjuk végbevinni lelki nemzeti magyar céljainkat.

Ravasz püspök elnök választott ugyancsak hosszabb beszédben. Gyakorlati bizonyágtétellel tudunk mi vallomást tenni arról — mondotta — milyenek képzeljük az egyházak közötti viszonyt ezen a földön. Az ötödik budapesti református zsinat küldi testvéri kezszoritását az evangélikus egyháznak, szívért szívét ajánl és testvéri szolgálatukra, közös nagy küldetésünkre, bajtársi harcunkra Isten gazdag áldását kéri.

A zsinati ülészés a délutáni órákban ért véget.

Nem fejezik be hamarabb az iskolai évet az elemi iskolákban

Csak júniusban, a rendes időben lesznek a vizsgák

Az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek el a közönség körében, hogy az idén hamarabb befejezik az iskolai évet és a vizsgák esetleg már április, vagy május hónap folyamán meglesznek az elemi iskolákban. A hír olyan erősen tartotta magát annyira széles körökben foglalkoztatta a szülőket, hogy helyesnek tartottuk etekintetben tájékoztatást nyújtani az érdeklődőknek.

Kérdés intéztünk a tanfelügyelőséghez, ahol azt a választ kaptuk, hogy ezidőszere semminemű hivatalos értesítés nem érkezett arra nézve, hogy

az idei iskolai évben a tanítások hamarabb nyernének befejezést. A vizsgákkal kapcsolatosan az a helyzet, hogy azok a kultuszminiszternek az év elején ismertetett rendelete értelmében júniusban, a rendes időben tartatnak meg.

Teljesen azonos választ kaptunk a Molnár Ferenc felkípásztör elnöklele alatt álló református iskolaszéktől, ahol szintén semmiféle hivatalos értesítést nem kaptak arra nézve, hogy az 1938/39. tanévben előbb nyerne befejezést a tanítás és hamarabb meg lennének a vizsgák.

A hirtartai löpőgyár robbanás borzalmas pusztítást okozott

Kórház, elmeegógyintézet egyetem repült a levegőbe

A hirtartai nagy japán katonai raktár felrobbanásánál tíz halálos, 32 súlyos sebesülés és 440 könnyebb sérülés történt. Ezenkívül 38 egyén eltűnt. A robbanás nyomán keletkezett tűzvésznek 800 ház esett áldozatul. Rombadólt többek között az elmeegógyintézet, egy kórház, két iskola, az osakai fogászati klinika, a képzőművészeti főiskola és egy szövőgyár. A tűzvész és a robbanások sorozata négy óra hosszat tartott.

Kérjen tíz szelvényből álló kellemes tömböt a színházi titkártól így nagyon olcsón járhat színházba.

50 millió gázlarcot becsátottak a közönség rendelkezésére Angliában

Az angol alsóházban a polgári légvédelmi minisztérium költségvetésének tárgyalása során Anderson miniszter részletesen ismertette a légvédelmi felkészültség jelenlegi állapotát. Közölte, hogy ötvenmillió gázlarcot becsátottak a lakosság rendelkezésére. Ezenkívül 1.400.000 különleges szerkezetű gázlarcot készítettek a kisgyermekek részére.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombat, vasárnap: **ÖRÖK TITOK** Magyar cím. — Híradók.

Morse-jelentés az „M. 24”-ről

Az „M. 24”, mely Vadas László és Békassy Vilmos vezetésével kedden Egyiptomból tovább repült, kedden este háromperces morse-jelentést adott utjáról. A jelentés a következő:

„Vadas László, Vadi Halfába kedden délután háromnegyed két-török érkezünk és az erős szélvihar ellenére is 200 kilométeres sebességet értünk el. Ha sikerül, még ma Nubiában levő Chartum felé repülünk és Isten segítségével 6000 kilométert hagyunk magunk magunk mögött. Az angolok nagy, szeretetteljes csodálattal fogadtak bennünket. Jói vagyunk. Békassyval élvezet utazni...”

600 bélyegért sétarepülést kapnak a repülőbélyeg gyűjtők

A Debreceni Repülő Club — mint előre bejelentettük — kedves meglepetést vívott ki azoknak a repülőbélyeggyűjtőknek, akik a most forgalomba került bélyegekből 600 darabot összeszednek. A Club igen gyorsan megszerezte az engedélyt arra, hogy sétarepülésben részesíthesse azokat, akik 600 bélyegyet összegyűjtenek. Ez nagy, nagyon értékes ajándék, mert nem juthat senki a sétarepüléshez, hanem kizárólag azok a növendékek szállhatnak fel, akiket a Légügyi Hivatal kijelöl. Raktuk kívül tehát csak azokat szabad felvinni, akik 600 bélyegyet beszedtek.

A repülőbélyegyek összegyűjtése tehát máris megkezdődött. És érdemes is vele foglalkozni, mert Debrecenből senki sem juthat abba a helyzetbe, hogy felszállhasson, csak akinek meg lesz a kellő mennyiségű bélyege.

Egyébként a repülőbélyegeket szorgalmasan osztják, egy-két nap alatt minden kereskedő megkapja a kért mennyiséget. Március 5-ig a kiosztás befejeződik. Minden valószínűség szerint a közönség — amely nagy szeretettel és hazafias lelkesedéssel fogadja, sőt kéri a bélyegeket —, szétkapkodja

A jó sütemény lelke:



Ennyi volt a keddi morse. A chartumi megérkezésről szóló jelentést minden pillanatban várják.

a most kiadott példányokat és pár hét múlva megkezdődik a második csoport repülőbélyeg kiadása.

Ujabb örvendétes eseményként jegyezhetjük fel, hogy megment többek között jelentkezők a kereskedők közül a bélyegeket forgalomba hozása végett. Ezek közül is kiemelkedik Szentina Nagybáky Jenő vaskereskedő, kamarai elnök jelentkezése, aki annak ellenére, hogy 1000 pengőt adott a debreceni repülés céljaira, még a bélyegeket forgalombahozatalával is ki akarja venni részét a közönség áldozatából.

Jelentkeztek még önként Szenteny Pálné kézimunkaüzlet Csapó u. 18., Reich ruhakontekció üzlet Csapó u. 16., Munkakövetítő Hivatal, amely sok teendője közé még a bélyegek adminisztrációjának gondját is szeretettel magára veszi, a Nemzeti Áruház Képviselet Iroda és Fürst Máttyás, aki több üzemből kívánja a repülőbélyegeket forgalomba hozni.

Eddig még egyetlen olyan kereskedő sem akadt, aki a főispán által elindított mozgalom során a repülőbélyegeket forgalombahozását ne vállalta volna. A siker nem fog elmaradni.

Eckhardt Tibor sajtópere Makkay János ellen

A felmentő ítélet után izgalmas jelenet játszódott le a felek között.

Eckhardt Tibor, a független kisgazdapárt vezére sajtórágalmazás címén feljelentette Makkay János képviselőt, az „Uj Magyarország” az utóbbi által írt „Eckhardt és a hadsereg” című cikke miatt. Eckhardt feljelentése szerint a cikk úgy tüntet fel őt, mint aki a magyar hadsereg ellen foglalt volna állást és mindnyájunk reménye és büszkesége, a magyar hadsereget támadta volna.

Makkay János a tegnapi tartott tárgyaláson kijelentette, hogy Eckhardtot nem akarta bántani és sajnálkozását fejezi ki.

Eckhardt kijelentette, hogy a sajnálkozást nem fogadhatja el, mert itt nem magánügyről van szó, mert a vádlott az ő politikai működéséről olyan cikket írt, mely őt közmegevesztésnek tenné ki.

Makkay ezután előterjesztette védekezését, mondván, hogy a pápai beszéd szövegét egy másik lapból vette át. Eckhardt képviselője rámutatott arra, hogy azokat a kitételeket, melyeket a cikk szájába adott, sohasem mondta Eckhardt és megcáfolta a parlament nyilvánossága előtt az „Uj Magyarország” által neki imputált kifejezéseket.

Eckhardt Tibor maga mondotta el a beszédét, hangoztatta, hogy pápai beszédében arról beszélt, hogy egyes politikai áramlatok a hadsereg tisztibarat próbálják belevonni a politikába. Beszédében azt kifogásolta, hogy poli-

tikusok részéről karhatalmi uniformis alakulatok szervezése történt.

Felszólította a kormányt, hogy ennek vessen véget. Az inkriminált cikk úgy állított be engem — folytatta Eckhardt — mintha a magyar nemzeti hadsereget ferde színben tüntettem volna fel. A képviselőház bizottságában megmondottam, hogy értendők szavaim és a honvédelmi miniszter ezt közönségtől tudomásul vette. Az „Uj Magyarország” részéről rendszeres hajsza folyt és folyik ellenem, ezért a törvényszéktől elégtételt kérek.

Az eljárás lefolytatása után a bíróság kihirdette ítéletét, amelyben Makkay Jánost felmentette a sajtórágalmazás vádjáról, azzal az indoklással, hogy a cikkben a tárgyilagosság bírálat határait nem lépte túl.

— Megvagyom az ítéletben — jelentette ki Eckhardt Tibor, majd hozzátette: — ebből itt elég volt, majd másutt szerzek magamnak elégtételt.

A tárgyalóterem előszobájában szembekerült Eckhardt Tibor és Makkay János. Eckhardt felindultan súlyosan sértő szavakat használt Makkayval szemben, majd hozzátette:

— Ez az én életfórtelen.

Makkay sápadtan hallgatta Eckhardt szavait és csak annyit válaszolt:

— Elégtétel az lesz, amit majd ezért kapni fog.

Később Makkay a körülötte állóknak kijelentette, hogy az ügyet lovasgias útra tereli.

410 éves Református Ispotály

Irta: KÖVÉR GYULA

A debreceni vasúti állomás mellett fekszik egy épületesoport. Mikor ott járunk olyan áhítatosság érzése hatja át lelkünket és önkéntelenül kalapunk levételére kényszerít. Van ott: templom, iskola és az ember szeretetnek, humánosságnak emelt hajléka. Ez a hely az ősi idők óta fennálló Református Ispotály, amellyel nagy és kultur nemzetek nem dicsekedhetnek.

Ennek az intézménynek a létesítése is a csodálatukat váltja ki. A tizenhatodik század vérvízváros idejében keletkezik. Vallási forrongások korszaka és a török hódítás veti előre rémes árnyékát. Ebben az időben az emberi életnek kevés értéke van, majdnem annyit mint a főreg élete, amit eltaposnak. És akkor gyuladt ki az isteni szikra egy debreceni cisvis házaspár szívében, hogy a mindenható által nyert földi javaikból elszegényedett, elaggott debreceni polgárok részére a zilumot, menedéket helyetállítsanak fel. Az isteni gondviselés útjai kifürkészhetetlen, nem pazarol, de időről időre gondoskodik, hogy az emberi lélekből a jónak érzése, az emberszeretet, jócselekedetekben érvényesüljön. Ez történt az alapítókkal is. Örök hála emléküknél!

Az alapítás hatalmas tényén kívül két kimagasló korszaka van a Református Ispotálynak. Az egyik 1842. évben veszi kezdetét. Ebben az évben választja meg a debreceni református egyház lelkészének Zagyva Imrét az ispotályi parochiára. Ez időben aszegényház még nem olyan jelleggel bír, mint a tizennyházi, mint a későbbi időben és napjainkban is, ahol teljes ellátásban és gondozásban részesülnek a rászorultak. Menedék hely szegény emberek számára, akik családjokkal együtt éltek ott. Gyermek koromban öreg emberektől hallottam, hogy az ispotályba »fejzések« és »szekeresek« laktak, tehát dolgozó szegények. Olyan forma lehetett, mint most az »inség lakás«.

Zagyva Imre lelkész volt az, aki megteremtí az igazi szegénygondozást az Ispotályban. Az egyház és a város anyagi támogatásával bevezeti a teljes ellátást és gondozást, vagyis modern alapra fekteti az intézményt. Ezen az alapon nyugszik máig is az. A háborút megelőző években százötven mindkét nembeli egyén részesült itt olyan ellátásban, amely által életük alkonyuló napjaiban nem éreztette velük a nyomort, a nélkülözést.

Azonban jött a világháború. A fértette mindenkivel. Az ispotályt fenntartó alapok megrövidültek, az emberi lelkeben pedig zűrzavarok támadtak. Ennek következménye lett az, hogy a háború után az ispotályi ápoltak száma alacsonyra süllyedt. Alig voltak harmincan. A pesszimista gondolkodásnak feltették a megsemmisüléstől. De nem úgy történt. Az örök gondviselés megint támasztott egy vezetőt, aki magasztos hivatása és krisztusi szeretetével átitatva kezébe vette az ispotály ügyét. Istentől nyert kiváló képessége és páratlan agilitása folytán megnyitott a könyörület szívek és lelkek és kegyes adományai által lehetővé tették az Ispotály feltámasztását, refundálását. Ez a férfiú: Molnár Ferenc lelkész. Ez a Református Ispotály második kiemelkedő korszaka, amely Molnár Ferenc személyéhez fűződik.

Ez idő szerint az ispotályi ápoltak száma emelkedőben van a deb-

receni Ref. Egyház presbiteriumának ama nemes gesztusa folytán kilencvenre akarja felemelni az ápoltak számát.

Öt keresztényvárti képviselő belépett a Magyar Élet Pártjába

Budapest, márc. 2. Bárczay Ferenc, a MP országos elnöke, csütörtökön a következő levelet kapta:

Méltóságos Elnök Ur! A Magyar Élet Keresztény Községi Pártja február hó 28-án tartott értekezletén hozott határozatának megfelelően alul-

frott képviselők tisztelettel bejelentjük a Magyar Élet Pártjába való belépésünket. Fogadják Méltóságos Elnök Ur őszinte tiszteletünk nyilvánítását, dr. Csilléry András, Topczesz Ákosné dr. Homonnay Tivadar, Hüttl Antal, Petrovácz Gyula.

Az Egyesült keresztényvárti értekezlete

Budapest, márc. 2. Az egyesült keresztény párt csütörtökön este klubnapot tartott, melyen ott voltak a párt törvényhozó tagjai, gróf Zichy János pártelnök vezetésével.

Gróf Zichy mondott megnyitó beszédet. Örömmel jelentette be, hogy Rómában megválasztották az új pápát, Pacelli bíborost, aki XII. Pius nevet vette fel. Megemlékezett arról, hogy az új pápa itt járt Magyarországon az eucharisztikus kongresszus alatt és éreztük, hogy mennyire szeret bennünket. Ennek kifejezést is adott, amikor a kongresszus után a magyar zarándokoknál ajánlottak.

Gróf Zichy szavait zúgó éljenzéssel fogadták, majd a jelenlevők meghatóan elénekelték a pápai himnuszt.

Ezután Reibel Mihály képviselő beszélt és foglalkozott a fővárosi országgyűlési képviselőknek a pártból való kilépésével. Ez nem jelenti azt, hogy a mi pártunk a választás után ne háromszor annyian jöjjen vissza a párt programjával.

— Ne makarok foglalkozni azzal az indoklással — mondotta —, amellyel ezek a képviselők beléptek a kormányba. Talán így akarták a keresztény politika szupremációját a városban biztosítani. Mi támogatjuk a kormányt annál is inkább, mert a jelenlegi miniszterelnök ur ebből a párt helyiségből indult el politikai útjára.

A földreform kérdésével is foglalkozott, hangoztatta, hogy a magántulajdon szent, de sokkal szentebb a magyar családok tisztessé-

ges megélhetése.

— A tisztviselőtársadalom függetlenségét szolgáló pragmatikával kell biztosítani, ez tudja csak a tisztviselőtársadalom gerinceségét megadni. Most azt látjuk, hogy a Hungarista mozgalom feloszlásakor a megtalált listákon tisztviselők szerepelnek, álnevek és sorsszámok alatt, akárcsak a fegyencek. Azért van szükség függetlenségre, hogy mindenki jöjjön ki a naóra, ne bujkáljon.

Czettler Jenő mondott ezután nagy tetszéssel fogadott beszédet.

— Sokat beszélnek asszimilációról és disszimilációról, elfelejtkeznek Werbőczyről, aki csak egy magyar nemzetet ismert. Akik a magyar keresztény névvel handabandáznak, elfelejtik Quadragesimo Anno szociális programját. Mi Magyarországon úgy nézünk ki, mint-ha örökös árverés lenne, mindenki arra kacsint, amit az árverésen meg akar venni. A gazdasági élet nagyon komplikált. Ha nem működik a legkisebb biztosítószelep, megáll a gép. Ha nincs biztosítva a búza ára, hiába csinálunk földreformot.

— Nem hallunk a hitelkérdésről. Ügyeltesz, a megoldást a nagyharangra akarják bízni. En nem hiszem, hogy azok az emberek, akik a »Kisgazda a mellényzsebében« és a »Földreform a villamoson« című könyvekből tanulták a közgazdaságot, ilyen kérdéseket meg tudjanak oldani. Olyan emberek akarnak hatalomra jutni, akik nem Krisztus születésétől, hanem saját születésüktől akarják számitani a történelmet. (Dorültség.)

A klubest ezzel befejeződött és utána vacsora volt.

Jaross és Teleki Mihály Kiskunhalason

Kiskunhalas, márc. 2. Kiskunhalas város közgyűlés keretében csütörtökön adta át Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszternek, a város képviselőjének és Jaross Andor felvidéki miniszternek a város díszpolgári oklevelét. A díszközgyűlés a városi színházban folyt le.

Fekete Imre polgármester megnyitó szavai után Jaross Andor állott fel szólásra. Meleg szavakkal mondott köszönetet díszpolgárrá történt megválasztásáért, mely mint egyszerű felvidéki nemzettestvért érte, akkor, mikor még nem volt a kormány tagja. — Ha vizsgálom a mai életet, akkor azt látom, hogy a szabadság vágya bennünk magyarokban az évszázadok mint szellemi tartalmat kitermeltek, s amit kell, hogy egyik nemzedékről a másik nemzedékre származzassunk át és amiért élünk és halunk. Örömmel állapította meg, hogy minden széttagoltságunk ellenére, minden mesterséges határ ellenére él bennünk a háttér felett is ez a magyar nemzetet és a magyar állami gondolatot bennünk. Önmagunkban jelképezi. Ennek a gondolatnak ki kell fejlesztenie magunkból a mai magyar élet viselésére és a mai magyar élet életéből fakadó jövő megalapozására az összes szellemi ér-

tékeket, röviden: az új magyar életet, amelynek zászlóját körülhordozzuk az országban, amelyet hirdetünk és mely mellett hitet teszünk. Nemcsak nyelvében és érzésében akarjuk szabadabb tenni a magyar embert, hanem társadalmilag és gazdaságilag is.

Utána Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter mondott köszönetet megválasztásáért.

— Ugy érzem — mondotta —, hogy ez a megtiszteltetés nemcsak személyemnek szól, hanem annak a szociális érzéstől áthatott fajvédő politikának is, amelynek egyik képviselője vagyok. Most, amikor olyan állásba kerültem, amelyben a magyar mezőgazdaság irányítására befolyást gyakorolhatok, az a törekvésem, hogy megvalósítsam mindazokat a célkitűzéseket, amelyeket nemcsak a kiskunhalasi gazdátársadalom, hanem az egész gazdátársadalmam és a mezőgazdasági munkásság érdekében magam elé tűztem. A magyar nemzet ereje elsősorban a földműves és fölmmunkás társadalmunkban gyökerezik. A mezőgazdaság volt mindég az a pillér melyre az egész országot felépítették. Azt akarjuk, hogy ez a pillér erős legyen és ezért a kormány minden erejével arra törekszik, hogy a magyar föld-

ből élő milliós tömegeket minél jobban megerősítse. A kishasznóbételekről szóló törvényjavaslat, amely a ház előtt fekszik, szintén ezt a célt kívánja szolgálni.

A miniszter beszédét tapssal fogadták. A díszközgyűlés Fekete Imre dr. zárószavaival ért véget.

A MÉP pártvacsorája

Budapest, március 2. A Magyar Élet Pártja Esterházy uccai klubhelyiségében csütörtökön délután pártnap, s utána pedig pártvacsora volt. A párt törvényhozó tagjai s külső tagjai nagy számban jelentek meg a klubnapon. Ott voltak még Tasnády Nagy András igazságügyminiszter, Vay László, Bonczos Miklós és Antal István államtitkárok, Darányi Kálmán, vitéz Imrédy Béla volt miniszterelnök, Karrafiáth Jenő főpolgármester, Tórs Tibor a MÉP ügy. alelnöke és nagyszámban a képviselők és költögek.

Gerénynél hátrább vonultak a csehek

Ungvár, március 2. A csehek annak idején Gerény község mellett nem a kijelölt határvonalat szállták meg, hanem magyar terület felé beljebb jöttek. A csehek most arra a magyar felzárkózásra, hogy vonuljanak vissza a kijelölt határvonalra, állásukat hátrább vonták. E visszavonulás következményeképpen 18 ház került vissza magyar területre.

LEGUJABB

Budapest, március 2. Tasnády Nagy András igazságügyminiszter péntekre tervezett felszólalását a jövő hétre halasztotta, miután a zsidó törvényjavaslat vitájához több ellenzék szólok jelentette be hozzászólását.

Budapest, március 2. A belügyminiszteriumban ma aláírtak egy megállapodást, amely a két kormány hozzájárulásától függően a múlt évi magyar-csehszlovák áruforgalmat szabályozó megállapodások érvényét további két hónapra, április végéig meghosszabbítja s egyúttal további behozatali kontingensek adását is lehetővé teszi.

München, március 2. A német-magyar kereskedelmi kapcsolatok rendezésére kiküldött német és magyar kormánybizottság csütörtökön Münchenben befejezte 13. ülését. Az ülésen létrejött megállapodásoktól a két ország közti áruforgalom további növekedése várható.

Berlin, március 2. A Berliner Börsenzeitung bukaresti tudósítása szerint a bukaresti kormány erősen baloldali irányzatot kezd követni. A zsidópolitikával — írja a tudósító — igen keztyús kézzel bánnak. Azokat a zsidókat, akik a múlt évben megvonták az italmérségi engedélyt és más állami jogosítványt, most ismét visszahelyezik régi jogaikba. Csak azok ellen a zsidók ellen folytatják az eljárást, akik nem tudják felmutatni román állampolgárságukat; ezeknek a száma mintegy 30 000, míg a többi romániai zsidó, akiknek száma mintegy másfélmillióra tehető továbbra is az országban maradhat.

Hallfax, márc. 2. Quen szállóban csütörtökön tűz ütött ki. Eddig 21 el-tűntről tudnak. Valószínűleg a lángok között lelték halálukat. A hatóságok attól tartanak, hogy a szerencsétlenségnek több halálos áldozata van, — mert a szálló kigyulladásának pillanatában az épületben 117 ember tartózkodott. 20 súlyos sebesülést kórházba vittek.

Egymásba karolva a vonat elé ugrott a férj és a feleség

Az asszonyt hat darabra vágták a kerekek, férje Debrecenbe szállítás közben a vonaton halt meg. — A mozdonyvezető semmit sem tud a halálos gázolásról. — A bűcsüvel szerint közös elhatározással mentek a halálba.

Megrendítő tragédia történt esütörtökön reggel a hajdúnánási vághid közelében. A robogó vonat elé vetette magát egy fiatal házaspár.

A kerekek az asszony testét szétdarabolták és hat darabban szedték össze a véres vágányokról. A férj életben maradt, súlyos sérüléseivel.

A csendőrség megállapítása szerint a halálra szánt házaspár Tóth Jenő és felesége hajdúszováti lakosok. Tóth Jenő mint szabadságos katoná került haza családjához és eddig még ismeretlen körülmények érlelték meg a fiatal házaspárban az öngyilkosság gondolatát. A vasúti vágány mellett láták sétálni Tóth Jenőt és feleségét, de nem gondoltak semmi gyanusra, máskor sétálnak arrafelé szerelmes párok s Tóth Jenő is úgy sétaft feleségével összebujva, egymásba karolva. Nyugodtan sétáltak egészen a vonat közeledtéig és amikor közel ért a robogó mozdony, hirtelen megáltak és *a vágányra vetették magukat egymás kezét fogva.*

Az asszony a vágányok között maradt és úgy darabolták szét a kerekek, a férfit kidobták a kerekek a töltés oldalára életveszélyes sérüléssel.

A debreceni ügyészség az asszony temetésére megadta az engedélyt, mert kétségtelen, hogy öngyilkosság történt.

A debreceni csendőrség az esti órákban már befejezte a nyomozást a halálos tragédia ügyében. Az első jelentést a hajdúnánási csendőrség adta le a katonai parancsnokságnak. A nyomozás megállapította, hogy Hajdúnánási-Tiszalök között a 346.37. számú szelvényenél feküdtek az öngyilkosok fejjel keletnek a sínek között.

Tóthné Eszenyi Katalint, aki azonnal meghalt, a hajdúnánási bencézba szállították, míg a súlyosan megsérült katonát Kovács

László tisztiorvos részesítette első segélyben. Majd a 7.15 perces vonattal Debrecenbe szállították, hogy a katonai kórházban ápolás alá vegyék.

A csendőrség kihallgatta az 5629. sz. személyvonat vezetőjét, Sztári Gyula mozdonyvezető előadta, hogy a vonatot ő vezette Tiszalök felől Hajdúnánás át Debrecen felé. Semmiféle zökkenést nem észlelt, ami arra mutatott volna, hogy gázolás történt. Az esetről a Tiszalök felől közlekedő mozdonyvezető értesítette őt. Ekkor elment a fűtőházhoz, fáklyával átvizsgálta a mozdonyt, a szerelvényt, de sem vérvnyomot, sem más foszlányt nem talált rajta, ami gázolásra mutatott volna.

Ugyanígy vallott Berez Gábor

fűtő is.

Közben Tóth Jenővel megérkezett a vonat a debreceni kislómasra, de már nem volt szükség arra, hogy a kórházba vigyék, mert még a vonaton meghalt. Egyenesen a hullaházba vitték. — Bűcsüvel is találtak az öngyilkos házaspárnál, melyben azt írják, hogy közös elhatározással mennek a halálba családi okok miatt. Tóth a VI. hdt. pk.-ság gépkocsizó zászlóaljának GH-ja által kiállított 603.444. sz. szabadságosi igazolvánnyal volt ellátva, amit Kassán, február 25-én állított ki. A jelek szerint most telt volna le a szabadsága, de már nem vonult be csapattestéhez, hanem a halálba ment feleségével együtt.

Borzalmas kettős gyilkosság Vésztőn

A meggyilkolt házaspár egyik rokonát őrizetbe vették.

Csütörtökön délelőtt a békésmegyei Vésztő községben borzalmas kettős gyilkosságot fedeztek fel.

Délelőtt 9 órakor Pálfi László vésztői gazda meg akarta látogatni a Gróf Tisza István út 5. számú házában öreg szüleit. Mikor Pálfi a lakásba lépett, *borzalmas látvány fogadta: atyját, a 75 éves idősebb Pálfi Sándort és anyját, a 70 éves Kopányi Julidát a konyhában vérbefagyva holtan találta.* A szobában az öregek unokája, a 12 éves Molnár András feküdt súlyos fejsérüléssel.

Ifj. Pálfi azonnal értesítette a vésztői csendőrséget, mely megindította a nyomozást. Csendőrorvost rendeltek ki a kettős gyilkosság helyszínére. A szakértő megállapította, hogy az öregeket éles tárgyval gyilkolták meg.

A 12 éves kislány, aki életveszélyes sérüléseket szenvedett, a mentők a gyulai kórházba vitték. A csendőri nyomozás adatai alapján esütörtökön délelben a Pálfi-család egyik tagját őrizetbe vették, mert súlyos gyanúok merültek fel ellene. A gyulai ügyészség elrendelte a holttestek felboncolását, erre nyilván pénteken kerül sor. Hogy a tettes az őrizetbe vett egyén-e vagy más, azt még nem tudják. A nyomozás a legszelesebb körben folyik.

Mint hogy ez a terület a debreceni csendőrkörületi parancsnoksághoz tartozik, két járőr ment ki a helyszínre esütörtökön autóval. A debreceni csendőrök az esti órákban még nem tértek vissza, hanem a kihallgatásokat tovább folytatják.

Elfogták a gyilkos cigánybanda négy tagját

Kézrekerült a „hétujjú cigány” is.

A gyöngyösi kettős rablógyilkosság ügyében új fordulathoz ért a napok óta három vármegye területén drámai izgalmak között folyó rendőri és csendőri nyomozás. A miskolci csendőrnagyvezető alosztály Egerbe vezényelt tagjai a hétfőn délután a rendőrgyűrűből megszökött és sebesülten a szarvaskői erdőben eltűnt rablógyilkost éjjelnappal üldözték, az egyik tiszt helyettes pedig a mellőrendelt kéttagú járőrrel az egri cigánynegyedet kémlelte állandóan, *abban a reményben, hogy az erdőben bujdosó és megsebesült rablógyilkos kiéhezve visszatér az egri cigánytelepre.* A nyomozók nem is csalótkoztak feltevésükben.

Az elmúlt éjszaka egy barnaruhás, prémgalléros, nem cigányos külsejű, harminc év körüli férfi lopózott a cigánytelepre és betért az egyik putriba.

Nagy mozgás támadt az egész telepen és több cigány ment az éjszakai látogatához.

Ez éppen a gyöngyösi rablógyilkosság részleteit beszélt el egyes

tanuk állítása szerint, amikor *váratlanul betoppant a három csendőr*

— szurony és kakastoll nélkül, nehogy előre feltűnést keltsenek a telepen — és

megbilincselte az idegent. A nyomozó csoport bekísérte a rendőrségre az éjszakai látogatót, akinek külseje és részletes személyleírása teljesen megfelelt a rádió körözött egyik rablógyilkos cigánynak, a hétujjú Balogh Ferencnek. A másik még szökésben lévő körözött cigány neve Balogh József, cigánynéven Tari. Mind a ketten debreceni származásúak.

A nyomozás eddigi megállapításai szerint

a rablógyilkosságot öten követték el. A banda négy férfi és egy nem cigányos megjelenésű szőke nő tartozott, aki vadházastársa a hétujjúnak. Eddig a banda három tagját sikerült elfogni, a negyedik a most elfogott hétujjú cigány.

A nyomozást rendkívül megnéhezíti, hogy a cigányok magyar nevein alig lehet eligazodni, Min-

den helyen más nevet használnak, csak az egymásközi cigánynevek marad azonos.

Az elfogott cigányt sem hívják Balogh Ferencnek, hanem Csurák Gusztávnak mondja magát. Előadása szerint 1910 október tizenharmadikán született;

egyik szavában debreceni, a másikban hőmezővársárhelyi születésűnek mondja magát.

Kihallgatásakor azt állította, hogy Pestszentimrén a Ferenc József ucca 58. számú házában lakik, ahonnan szombaton utazott el Füzesabonyba és onnan éjszaka gyalog ment Egerbe. Annyit elismert, hogy Tarinak testvére, de csak mostohatestvére.

Eddig mintegy öt esztendő telt el börtönben. Cigányneve Banka. Balkezén három ujjá nyomorék s így kapta a hétujjú nevet, mert a két kezén csak hét használható ujj van.

A nyomozás megállapítása szerint a hétujjú Egerben a körözött Tari-val akart találkozni. A mai nap folyamán megláncolva Gyöngyösre szállítják társaihoz. Közben más bűncselekményekről is kihallgatják, mert azzal gyanúsítják, hogy rablások és gyilkosságok egész sorában vett részt.

Dr Bösze Lajost a szülőotthon főorvosává nevezték ki

A lelkiismeretes, becsületes munka nyerte el jutalmát abban a kinevezésben, amelyet a belügyminiszter előzetes hozzájárulása alapján eszközölt a Közjótékonyági Egyesület. Dr Erőss Sándor igazgató és dr Hutiray József igazgató-főorvos az egyesület igazgatója nevében a szülőotthon vezető főorvosává nevezte ki dr Bösze Lajos v. egyetemi tanársegédet.

Ez a kinevezés egyáltalában nem keltett meglepetést, mert dr Bösze Lajos már mintegy hét év óta állt ennek az intézménynek élén. Tehát voltaképpen csak az eddigi életben volt gyakorlat nyert megerősítést a kinevezéssel.

Debrecen társadalma és a Közjótékonyági Egyesület minden tagja bizonyára teljes meglepedéssel fogadja ezt a döntést, hogy a jövőben is dr Bösze Lajos főorvos látja el a szülőotthon vezető főorvosi teendőit.

Dr Bösze Lajos kitűnő eredménnyel végezte egyetemi tanulmányait, értékes klinikai munkásság áll a háta mögött. Az orvosi szakirodalomban sok figyelemreméltó és értékes munkája jelent már meg. Mint operatív szülészorvosnak igen jóhírre van Debrecenben kívül az egész Tiszántúlon is. Magának a szülőotthonnak kifejlesztése is sok tekintetben dr Bösze Lajos érdeme.

A szülőotthon és így a Közjótékonyági Egyesület nagy értéket nyert személyében.

Ezt az állást eddig dr Czako Zsigmond megbízott főorvos töltötte be meglepedésre, szolgálati idejének lejártával azonban nyugalmába vonult.

Eladó

14 1/2 hold prima fekete föld a várostól 5 kilométerre a Szoboszlói-út mellett.

Érdeklődni

Dr. Székely Csapó u. 19.

z Harmine százalékkal olcsóbban járhat színházba, ha kedvezményes szelvényeket vált a földszinti ülésén.

MÁRCIUS

MAGYAR SZEMLE

Szerkesztőbizottság:

GRÓF BETHLEN ISTVÁN elnök

SZEKFI GYULA alelnök

XI. Pius KÖHAR FLÓRIS

A földreform körül KERÉK MIHÁLY

Egy napközi otthon tanulságai HILSCHER REZSŐ

Időszerű történeti munkák

SZEKFI GYULA

Állatfajvédelem HANKÓ BÉLA

Címkeorság MILES ZOLTÁN

Napjaink bölcselete

BÁRÓ BRANDENSTEIN BÉLA

A német gyarmatok

NEMES ERDEŐS LÁSZLÓ

Ukrajna SZABÓ ISTVÁN

A német magánjogi reform

magyar szemmel ARATÓ ISTVÁN

A mai Görögország NAGY FERENC

Külpolitikai szemle OBSERVANS

A romániai magyarság ügye

ZATHURECZKY GYULA

Magyarok, tótok, cseh husziták

TÓTH ZOLTÁN

Szerkesztő:

ECKHARDT SÁNDOR

MAGYAR SZEMLE TÁRSASÁG

Budapest, Vilmos császár-út 26.

ELŐFIZETÉSI ÁRA

6 ingyen „Kincsesár”-kötettel

évi 9 pengő 60 fillér



A színházi iroda jelenti:

Uj nagy Hamvay siker

ma este, az

Ezredes kisasszony

bemutatóján! A vidám operettben a legjobb erők lépnek fel. A darab kiemelkedő sikere már is biztosítva van. Az

Ezredes kisasszony

prémierbérlet 19. számban megy. Szombaton szintén — szombati bérletben — az

Ezredes kisasszony.

Jövő héten jön

Rózsahegyi Kálmán

Aki olcsón akar színházba járni, kérjen kedvezményes szelvényt a földszinti színházi irodában Győri József titkártól. 30 százalékkal olcsóbbodik így a színházi jegye és minden harmadik jegy ingyenbe esik!

Szines színházi filmkockák

AZ „EZREDESKISASSZONY”

mai bemutatóját nagy érdeklődés kíséri. A darab már a rádióban meghódította a közönséget s érdekes, színes meséjének izzó aktualitást ad a magyar—lengyel barátságának a darabon végigvonuló motívuma. A hangulatos, tülbemáztató zenéjű operettben az operettgyűjtés legjobb erői jutnak szóhoz.

15-İK ELŐADÁSA VOLT

szerdánDeval ragyogó vigjátékának, a Francia szobalány-nak. A közönség ezen az estén is nagyszámban jelent meg a színházban és rengeteget tapsolt a kitűnő szereplőknek, élen Hamvay Lucyval. A prózai darabok között a rekordot a Francia szobalány viszi az idén 15 előadásával, főleg, ha hozzászámítjuk, hogy a darabban ezenkívül is még, színházi nyelven szólva — jónéhány előadás benne van... « De nem messze marad el a Francia szobalány-tól a másik nagy siker Vaszary Gábor pompás bohózata, a Bubus sem. Valószínű, hogy a szezon folyamán még mindkét darab eléri a vidéken nagy sikereket számító 25-ik előadás jubileumát.

A RÓZSAHEGYI-ESTEK

fránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg a közönség körében. Hosszú évek óta nem látta a közönség a debreceni színpadon Rózsahegyi Kálmánt és bizonyosra vehető, hogy mostani vendégjátékán tett házak tapsolnak a kitűnő színészeknek.

Rózsahegyi Kálmán hétfőn este a Vén gazember-ben, kedden a Szabin nők elrablása bohózatban, szerdán pedig legszebb szerepében, a Süt a nap tanítójában lép fel.

NAGY AZ ÉRDEKLŐDÉS

Olasz János fellépése iránt is. Olasz Jánosnak ez az első fellépése színpadon, hiszen azelőtt, hogy a Süt a nap film főszerepét rábízták, csak műkedvelő előadásokon játszott. Egy ilyen

műkedvelő előadásra látta meg és fedezte fel Zilahy Lajos. Olasz János első színpadi bemutatkozása tehát voltaképpen Debrecenben, a Csokonai színházban lesz.

Beszámoló ünnepély a várnai tábortól a cefoemátus gimnáziumban

A református gimnázium „Erő” cserkészcsoportja március hó 4-én, szombaton délután félöt órai kezdettel az intézet tornatermében várnai táboráról beszámoló ünnepélyt rendez a következő műsorral. Cserkészinduló Megnyitó, tartja: Kornya Sándor tanár, csapatparancsnok, Bulgár himnusz, előadja: a cserkészenekar. Beszédet mond: Török Tibor tanító-képzőintézeti igazgató, kerületi ügyvezető elnök. Két bulgár dal, éneklő a csapat. Szünetben buffet. Utána be-

számoló a várnai tábortól, vetített képekkel. Himnusz. Belépőjegy nincs. Műsort a helyszínen adnak, felülfizetéseket a csapat nyári táborának szegénysorsú, felvidéki és lengyelországi résztvevői javára köszönettel fogadják. A parancsnokság kéri a cserkészszülőket, akik a buffet részére természetbeni adományokat ajánlottak meg hogy azokat szombaton délelőtt 11—3 óráig juttassák el a parancsnoksághoz.

Debrecen építészeti problémáiról tartottak előadást a budapesti Mérnökegyületben

Az egységes városrendezés hiányzik s a multnak sok mulasztását kell helyrehozni — állapította meg Piskóthy Szabó főmérnök.

Debrecen város legutóbbi közgyűlésén sok szó esett a városépítésével kapcsolatos építészeti problémákról. Több újonnan emelt épületeknek kifogásolták a stílusát. Ez a körülmény érdekes aktualitást ad annak az előadásnak, melyt a múlt héten tartott Piskóthy Szabó Ferenc, Debrecen város főmérnöke a Mérnökegyület város ismertető előadásorozatának keretében.

Debrecen ismertetésével kezdte meg érdeks előadását Piskóthy Szabó Ferenc.

Az első település korából való régi helyszínrajzon már látható az északi-déli irányú főútvonal, amelyen a hajdani kereskedő-karavánok átvonultak. Később egy kelet-nyugati irányú ucca jellegzetes római kereszt formát alakít. A belváros ösi területét földszánc zárta körül.

A Youcea kiszélesítésében állott a Szent András temploma, amelyet már a XII. században újjáépítettek. A gyákorai tűzvészek miatt több ízben kellett a templomot újra, meg újra építeni. Legutóbb a XVIII. században, amikor a mai Nagytemplom születte meg.

Primitívsejében is érdekes volt a régi városháza, amelynek útvonalan a járdának megfelelő sávot a földbe erősített gerendákkal, pallókkal látták el, hogy a feneketlen sár dacára is járni lehessen.

Híres vásárhely volt e város századokkal ezelőtt is. Egy olasz metszet a képzeletbeli Debrecen mutatja, mögötte nagy hegyekkel, amelyeket a fantázia rögzített oda, de az apokrif kép mégis amellel bizonyít, hogy Debrecennek a híre már igen korán messzire jutott el.

Az északi-déli főuccába jobbról-balról torkollik több közlekedő út. Ezek az uccák kifelé szélesednek és a főútvonallal való metsződésénél összeszorulnak. Viszont az északi-déli főucca befelé szélesedik. A melléuccáknak kifelé való szélesedését a vásáros élettel, a csordajárással magyarázzák.

Ilyen kiszélesedést a keletázsiai városok uccáin is lehet látni. Másik jellegzetesség a főuccán torkolló melléuccák metszőpontjainak viszonylagos eltolódása. A szemben álló uccák nem egyvonalban fekszenek, hanem 10—15 méternyire eltolódva torkollnak a főuccába.

Az állomástól a nagytemplomig zárt sorú emeletes házak vannak úgy, mint általában a Belvárosban. Kifelé haladva zárt sorú földszintesek a lakóházak.

Végül künn a széleken szabadon álló házak épültek. A belső mag jellegzetes alaprajza meglepően hasonlított Dortmund német városéhoz, amelyből német tudósok arra következtettek, hogy Debrecen eredetileg német település volt, de ez semmi esetre nem felel meg a tényeknek, amint azt a levéltárak is igazolják. Soha német településről itt nem lehetett szó.

Műemlékekkel a város nemigen rendelkezik. A sok tűzvész, háború a legregibb monumentumokat is elsöpörte volna a föld színéről. Nemes építőanyag 100 kilométeres körzetben nincsen.

Mégis elsőrendű történelmi emlék a Nagytemplom, amelyet Péchy Mihály hadmérnök tervezett és amely széjjel álló két tornyával az alföldi magyar templom ipusa lett. A református kollégium is Péchy munkája. A református kistemplom 1720-ból való. A torony sisakját 1907-ben vihar rongálta meg és azóta bástyaszerű jellegzetességével áll a torony, amelyet most ismét tetővel akarnak ellátni.

A városháza 1804-ben épült ugyanazon a helyen, amelyen a régi primitív városháza állott. A városi színházat Skalnitzky építette 1865-ben. Történelmi emlékmű ez is. Felső azonban, hogy ezt az emléket a városépítés tempója el fogja tüntetni. A vetítésvászon felvonuló képek ezután a később épült házakat mutatták be.

A város belső magja mellett görbe uccák kanyarognak, amelyek falusi jellegűek. A háború előtti és a legújabb házakat kitűnő építésszek terveztek Borsos József, Bálint és Jámber (Megyeháza), Spiegel és Engelhardt, György Dénes, Münnich Aladár, Nagy Károly, Padányi-Gulyás Jenő, Sajó István, Gábor Márton, Hübner Tibor, Schmitterer Jenő, Szontágh, Lechner Jenő, valamennyien hozzájárultak a város szépítéséhez. Viszont az egységes városrendezés hiányzik még és ezért a multnak sok mulasztását kell majdan helyrehozni. Többek közt a túltengően sok torony nagy többségét legjobb lesz lebontani. A különböző homlokzatok zürzavaros városképet adnak. Még örülni lehet azon, hogy a Nagyerdő felé húzódó rész egészséges maradt, aránylag kevés épült be.

A Déry-múzeum külön említést érdemel. Györgyi és Münnich együttes munkája díszre való nék bármely nagyvárosnak is. Csak a XX. században eszmélt rá Debrecen, hogy a Nagyerdő minő kincse a városnak. Korb Floris

— Székrekedésben szenvedő, bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyneknel a bélmozgást reggel éhgyomorra egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz csakbamar megélénkíti, az emésztőcsatornában összegyűjt salakot kiűrti, a vérkeringést szabaddá teszi s a gondolkodó, és munkaképességet emeli. Kérdezze meg orvosát.

kiváló építésünk tervei szerint ide épült az orvosi és tudományegyetem impozáns főépülete.

A városrendező törvény szellemének megfelelően most készült Debrecen újja-szabályozása. A Nagytemplom számára távlatot kell biztosítani, különböző fokozlekedések számára átlórekeket kell eszközölni, a vasúti állomás előtti tér ugyancsak sürgős rendezésre szorul. Ez utóbbi probléma tervpályázatán éppen az előadó szép, modern terve győzött, első díjat nyerve.

Daltól hangzik vasárnap az egész város

Mert a debreceni összes jókedvű a jószívú dalosok, akik időt s fáradságot nem kímélve azért, hogy lelket dallal nemesítsék — kibujnak a próbaszobából s a nyilvánosság elé lépnek, hogy az évi daltermésük s műsoruk egy részével kedveskedjenek a nyilvánosságnak, annak a közönségnek, amely szereti őket is, meg a sírvigadó magyar dalt. Ezek a sokszor lenézett, megsajnált s meg nem becsült szerény, de annál lelkesebb közönségnek a dalnak, a hazaszeretet ápolásának most a népi daltermés legszébb virágait szórják a közönség lábai elé. Vasárnap d. u. 5 órakor ünnepet rendeznek. Mint mesterdalnokok versenyre keltik a legszébb nótákat. Műsorukon a legkiválóbb szerzők művei vannak felvéve (Lányi, Adám, Kodály, Szabados, Erkel, Egressy, Bárdos, Hoppe-Csokonay, Báthory, Horváth Károly (Debrecen) és Huber Károly). Szabó Dániel szaval. Sarkady Sándorné és Simon István pedig Rácz Jancsi zenekarának kíséretével a legszébb, talán már el is felejtett régi magyar népdalt énekel. Az előkészületekből ítélve úgy erkölsi, mint annyi tekintetben nagy sikerre lehet számítani. A tisztá jövedelem a kassza dalosünnepe segélyezésére lesz fordítva. Jegyek dr Bertók könyvkereskedésében és a dalosoknál is megvásárolhatók.

Hőforrás tört fel Mezőkövesd környékén

Hetek óta folynak a kutatások Mezőkövesd környékén, ahol a pénzügyminisztérium által kiküldött bányászati kutató kirendeltség olajforrások keres. Már eddig is számos mélyfúrást végeztek Borsod-megye területén, a Budapest—miskolci országút mentén.

A napokban váratlan meglepetés érte a kutató mérnököket: Mezőkövesd határában, Mezőkövesd és Szilhalom között az országút mentén 850 méter mélységben forróvízre bukkantak. A 65—70 fokos hőforrás vize 35 méter magasba tört fel. Miután meggyőződtek arról, hogy a hőforrás kiemeríthetetlen, azonnal jelentést tettek Különös előnye, hogy a hőforrás 4—5 kilométernyire fekszik Mezőkövesd-től az országút és az ezzel párhuzamos miskolci—budapesti vasútvonal mentén. A forrás vizét most vegyelemzik, hogy megállapítsák van-e gyógyító ereje.

x Aldozzon egy krajcárt a repülésért.

HIREK

Mindenben első
a „Debreczen“

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELEI SZOLGÁLATA

»Aranygyal«, Piac u. 50. Tele-
fon: 24-53. — »Remény«, Csá-
pó u. 22. Telefon: 34-21. — »Boc-
skay«, Cegléd u. 22. Telefon: 29-14.
— »Hungária«, Vargakert, Szob-
oszlói út 4/f. Telefon: 28-25.

MENTOK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Március

Olyan mint félénk, szép lány,
Mikor az első csókját kéri.
Meggzokta már, hogy egyre becézik!

A vén föld karját élje tárja.
A csúcs érte kiált a völgybe le
És lábnyomán suttog a patak.

Erdő-mező megvonaglanak...
A tölgy ütere duzzadtra tágul
És letagad egyesomót a százból!

Tarka szoknyáját libbenti a rét.
S a vadvirágok ezerszín kara
Friss pletykával kezdi életét.

A pacsipta is ujjongva trilláz...
S mint vigkedélyű öreg kántor,
Hunyorgatva valamit magyaráz.

Csókról, szerelemről vágyról;
Aztán felrepül kacagva, vigan,
Az alatt harázdákról.

KUCZKÓ GYULA.

— Dr Lindenberger János apos-
toli kormányzó hazaérkezett. Ge-
számoltunk arról, hogy dr Lin-
denberger János apostoli kor-
mányzó reumatikus betegsége
miatt többhetes betegszabadságra
Budapestre utazott és a Császár-
fürdőben kezelte magát. A köz-
szeretettben álló főpap a napokban
érkezett haza jó egészségben.

— Frontharcos tisztek figyelmébe!
Dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár
e. e. százados tűzharcos bajtársunk,
1912-én, d. u. 5 órai kezdettel Ott-
honunk helyiségében, (Ferenc József-
út 36. I. e.) „A fegyvernemek össze-
működése“ címmel előadást tart,
melyre a szövetségünkhöz nem tar-
tozó tűzharcos tiszt bajtársainkat is
szeretettel várja a Pöcsoport Elnök-
sége.

— Debrecen, Gyöngyös, Sopron,
Veszprém, Szombathely, Hajduszo-
boszló, Miskolc, Esztergom városok
idegenforgalmi megbízottai megbeszél-
ést tartottak Budapesten dr. Milleker
Rezső egyetemi tanár, az Országos Ide-
genforgalmi Tanács elnökletével. Az
értekezlet résztvevői megállapították,
hogy állandó bizottságot küldenek ki
a kérdések részleteinek megtárgyalá-
sára. Az értekezlet ezután az idegen-
forgalmi vezetők helyzetéről foglalko-
zott. Dr. Milleker Rezső kifejtette,
hogy a szervezkedést a belső változás-
ra, a Felvidék visszakapcsolódása, a
Felvidék és az anyország közös ér-
dekei használatlaná tették. Grassl
Herbert (Debrecen) a túlzott külföldi
propaganda ellen szólalt fel. Kérte a
magyar vidék hatóságilag is aláírtas-
tolt propagandáját.

— Póza Árnádné Magyary Anna
„NUSI“ fűzőszalonjában tökéletes
szabású és kivitelű fűzők és melltar-
tók készülnek. Hatvan ucca 1. szám.
Telefon: 34-36.

— Hapák József ismét ezüst ér-
met nyert. Cegléden országos
fényképképzés volt, amelyen
Hapák József ezüstérmét nyert. A
szép eredményt tökéletes portré-
val vívta ki. Hapák József orszá-
gos viszonylatban egyik legjobb
portré fényképészünk.

— Kultúrdélután a katolikus gim-
náziumban. A Szociális Missziótársu-
lat folyó hó ötödikén, vasárnap dél-
után hat órai kezdettel tartja a febr-
ruár hó ötödikéről elhalasztott kultúr-
délutánját, változatos és gazdag mű-
sorral. Jegyek a pénztárnál válthatók.

— Arcfelhívésre, pattanás, mitesszer
ellen „AREKLOSZ“-t vegyen. Takács
drogériából. Csapó ucca 95.

— Az Ispótyai Egyházrés 410. ju-
bileumi évében, március hó 4-én,
szombaton és 5-én, vasárnap evangéli-
zációs napokat tart. Szombaton reggel
8 órakor az ispotályi templomban
megnyitó istentisztelet. D. e. 9 órakor
gyermek részére: „Imádkozzál édes
gyermekem!“ D. u. 3 órakor leányok
számára: „Nem a divatra tekintek.“
D. u. 4 órakor asszonyok részére:
„Anyáink tanítanak.“ D. u. 5 órakor
presbiterek, egyházrészi tanácsosok, a
gyülekezet férfi tagjai részére: „Har-
cos idők — Fegyverkezzünk!“ — Va-
sárnap d. e. 10 órakor jubileumi ün-
nepi istentisztelet. Prédikál Molnár
Ferenc, az egyházrészi lelkipáztora.
D. u. 3 órakor serdülő fiúk részére:
„Beszélgetéseink“. D. u. 5 órakor az
ispotályi templomban vallásos ünne-
pély. Szolgálatot részvesznek: Mol-
nár Ferenc, Baja Mihály lelkipáztorok,
Kulcsár Dezső segédlelkész, Tam-
ás Ferenc ifjúsági lelkész. Este hat
órákor a gyülekezeti teremben az if-
jusági leány és fiú egyesületek befe-
jező ünnepélyt tartanak.

— Egy lengyel tudós feltalálta a
benzin pótlanyagát. Egyik lengyel lap
jelentése szerint egy lengyel tudósnak
sikerült hosszú kísérletek után a benz-
int teljesen pótló anyagot feltalálni.
Az új motor üzemanyagot már ki-
próbták és rövid időn belül meg-
indul annak nagyban gyártása. Az új
pótlanyagot a Lengyelországban
nagy mennyiségben található földgáz-
ból állítják elő.

— Megkezdődik a vitorlázó re-
pülésbeni oktatás. A Debreceni
Repülő Club ifjúsági osztálya f.
évi március hó 12-én délelőtt 11
órákor előadást tart a vitorlázó
repülésről a Kereskedő Társulat
disztermében (Ferenc József ut
8. sz.). A repülő club ezután hívja
fel a repülésbeni kiképzésre je-
lentkezett középiskolai ifjúságot,
hogy az előadáson megjelenni szí-
veskedjenek. A repülés iránt ér-
deklődő közönséget szívesen lát-
juk. Belépti díj nincs. Debreceni
Repülő Club.

— Dunakeszi műkedvelők Debre-
czenben. A Dunakeszi Máv. Főműhelyi
„Magyarság“ Dal- és Önképző Egyesü-
let vendégzereplésével a debreceni
Máv. műhelyi „Egyetértés“ önk. dal-
és segélyegylet március 4-én, szomb-
aton este fél 9 órakor a műhely szí-
nháztermében színelőadást rendez. —
Színpa kerül: Az elesélt ember 3 fel-
vonásos színmű. Szereplők: Fonyó Józ-
sef, Herendy Ferencné, Szilágyi Fe-
rencné, Vadkerty Endréné, Szilágyi
Mimi, Vadkerty Endre, Jakab Gyula-
né, Hollai Gyula, Papp Károly, Fű-
zessy Gitta, Zsidai Gyurka. Műsor után
tánc reggeli. Buffet.

— Tovább garázdálkodik a
Hlinka-gárda Szlovákiában. El-
képzelhetetlenül sokat kellemet-
lenkednek a Szlovákiában maradt
kisebbségi kenyeret evő felvidéki
magyarságnak. A napokban tört-
ént, hogy az eperjesi gimnázium
tanári karát éjnek idején össze-
fogdoszták, mert nem akartak meg-
jelenni egy szlovák tanemlatsá-
gon. Már a határra vitték őket,
amikor a felsőbb hatóság intézke-
dett és a tanárokat visszaengedte
Eperjesre.

— Gyomor-, bél, vese-, máj és epe-
hólyagbetegség szívesen isznak regge-
lenként egy-egy pohár természetes
Ferenc József keserűvizet, mert annak
hashajtó hatása gyors- és biztos igen
enyhe s ezért nagyon kellemes. Kér-
dezze meg orvosát.

— Állást, megélhetést, kenyeret je-
lent a gyorsírás és gépirás alapos tu-
dása. A perfekt gyorsíró és gépiró há-
romszor értékesebb, használhatóbb az
íródában, hivatalban. Ezért követelik
ma minden álláskeresőtől a gyorsírás
és gépirás tudását. A Naményi Gyors-
íróiskola rövid idő alatt perfect gyors-
íróvá, gépiróvá képezi ki azokat, akik
a március elsején kezdődő új „Irodai
Tanfolyam“-ra beiratkoznak. Vidékről
bejáróknak 85 százalékos vasúti ta-
nulókedvezmény. Tanfolyam után ál-
lamvizsga, állami állásokra is képesítő
bizonyítvány. (Rákóczi ucca 17.)

— Németországba a közeli na-
pokban kárpátoros munkáscso-
portok mennek. Az első csoport-
ban 50 mezőgazdasági munkásca-
lád, a második csoportban 250 fia-
talkorú mezőgazdasági munkás-
ifjú indul utnak.

— Angora tenyésztésről gyakorlati
előadás lesz folyó hó 3-án, pénteken
este 5 órakor a MÁV műhelytelep elő-
adó termében. Minden érdeklődőt szí-
vesen látunk. Belépti díj nincs.

— A jogász-bál tiszta jövedelmét át-
adták a „Magyar a magyarért“ ak-
ción. A jogász ifjúság vezetőinek kül-
döttsége tegnap d. e. átadta a főispáni
hivatalnak a februárban rendezett s
hagyományosan nagyszerűen sikerült
jogász-bálnak tiszta jövedelmét, 200
pengőt a „Magyar a magyarért“ akció
javára.

— Az osztálysorsjáték húzása a
20.000 pengőt nyert: 19701 44927
75561. — 5000 pengőt nyertek: 8727
21102 56657. — 2000 pengőt nyertek:
5483 23123 65858 76591 76806 — 1000
pengőt nyertek: 140 218 27373 34603
60432 7736 86132. — 800 pengőt
nyertek: 22732 28673 32052 39442
72340. — 600 pengőt nyertek: 21884
55326 55862 66450 69393 82684. —
500 pengőt nyertek: 1205 6478 8195
8843 9363 16190 27514 42457 43801
44622 46757 58701 64269 67977 68172.
300 pengőt nyertek: 4104 5156 6400
9941 10106 14599 16667 17465 17952
21046 22166 22416 25272 26478 26674
29639 29788 34844 51249 52250 58413
59976 61161 62154 62174 62656 62906
63024 80271 80536 80941 86865 87437.

— A román kormány rendeletet
adott ki és felszólította azokat a ro-
mán állampolgárokat, akik idegen
állam szolgálatában állnak, hogy az
állásaikat azonnal hagyják el, mert
ellenkező esetben elvesztik román áll-
ampolgárságukat. Ez a rendelet vo-
natkozik azokra a román állampol-
gárokra, akik külképviseleteknél van-
nak alkalmazva.

— Fényképészek feljelentettek 160
droguistát Budapesten jogtalan ipar-
fűzés miatt, mert amatőrfényképek ki-
dolgozását vállalták.

— Zsidó istentiszteletek. A debre-
ceni statusquo-ante izraelita anvahit-
község tempomaiban az istentisztele-
tek rendje folyó hó 3—10-ig. Péntek
este mindkét templomban 5.25 órakor
szombaton reggel mindkét templom-
ban 7 órakor, délelőtt a Kápolnási
uccában az ifjúságnak egyegyed 10.
a felnőtteknek 10.45. délután az ifjú-
ságnak 3. a felnőtteknek mindkét
templomban 4. este mindkét tem-
plomban 6.15 órakor. Vasárnap purim
reggel mindkét templomban fél 6. az
ifjúságnak a Kápolnási uccában 8.
délután mindkét templomban 3 óra-
kor. Köznap reggel mindkét templom-
ban fél 7. este 5.45 órakor. Hítszónok-
lat pénteken este a Kápolnási ucca-
ban. — Rabbiság.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr.
templomban. Péntek d. u. 5.17. szomb-
at reggel 8. d. u. 4 órakor. Szombat
kezdete péntek d. u. 5.07. szombat vé-
ge 6.17 órakor.

16 rendbeli OTI csalásért 18 penzjő pénzbüntetés

A debreceni járásbírószágon dr
Szerdahelyi Ernő büntetőbíró teg-
nap tárgyalta Serbán Pál hajdu-
szoboszlói fodrászmester OTI csalá-
si perét. A fodrászmestert azzal
vádolták, hogy az alkalmazottaitól
levonta az OTI járulékot, de azt
nem fizette be az OTI pénztárába.
Ezt a cselekményt 16 hónapon ke-
resztül követte el, miáltal 16 rend-
beli csalást követett el. A tárgyalá-
son a fodrászmester nagy nyomor-
rával védekezett. Kijelentette azt,
hogy a megromlott gazdasági vi-
szonyok miatt nem tudott eleget
tenni fizetési kötelezettségének.
A bíróság, tekintettel az enyhítő
körülményekre, Serbán Pált 18 P.
penzbüntetésre ítélte, amely nem
fizetés esetén 9 napi fogházra vál-
toztatható át. Az ítélet jogerős.

Összeverték a gyerme'e't az anyát büntették meg

Dr. Gyöngyössi József járásbíró
előtt könnyű testiértés miatt ke-
rült a vádlottak padjára Veress
Istvánné újárósi asszony. A vád-
írat szerint Veressné Kiss Gyula és
J. Kiss József kiskorú gyermekét
úgy összeverte, hogy azok napokig
nem tudtak az isolába járni.

A tárgyaláson a vádlott asszony
kijelentette, hogy ő gyermekét
védté, mert a két kisfiút meg akarta
ölni kisfiát. Mindketten leteper-
ték fiát a földre és fojtogatták. Ő
ekkor odarohant, de csak két-két
pofont adott a támadóknak.

A bíróság a gyermekét féltő
anyát 15 P. penzbüntetésre ítél-
te, de az ítélet végrehajtását 3 évi
próbaidőre felfüggesztette.

1929 óta nem fizetett az OTI-nak megbüntették

Bíró István ismert debreceni
kelmefestő állott vádlottként a deb-
receni járásbírószágon előtt. A vád el-
lenne 20 rendbeli OTI kihágás. Az
OTI debreceni pénztára jelentette
fel, mert mint kiderült a tárgyalá-
son, Bíró István 1929 óta egy fillé-
rt sem fizetett járuléka címén
ugy hogy tartozása 2500 pengőre
gyűlt fel.

A tárgyaláson a vádlott kijelen-
tette, hogy nagy nyomorban él
egész télen úgyszólván csak tejjel
táplalkozott. — Képtelen vagyok
fizetni — mondotta. Volt idő, ami-
kor 10 alkalmazott után havonként
600 pengő járulékot fizettem, de
most nem tudok fizetni egy fillért
sem. Nem vagyok abban sem bű-
nös, hogy levontam az alkalmazot-
taktól a járulékot, mert mióta nem
fizetek az OTI-nak, azóta nem vo-
nok le az alkalmazottaktól sem
mit.

A bíróság az enyhítő körülmé-
nyekre való tekintettel Bíró Ist-
vánt 20 rendbeli OTI kihágásban
mondotta ki bűnösnek és ezért 30
pengő pénzbüntetésre ítélte. Az
ítélet jogerős.

— Hudson angol államtitkár a dél-
keleteurópai államokat is meglátogata.
Hudson március 17-én indul fontos
kereskedelempolitikai körútjára s
előbb az északeurópai, majd a dél-
keleteurópai államokat utazza be.

— Amerika megünnepelte első hősi
halottját, Edward Mandell Stein em-
lékét. Stein 27 éves egyetemi hallgató
volt s önként jelentkezett 1914-ben. A
francia Champagneban gránát súlyo-
san megsebesítette s 10 nap múlva a
kórházban meghalt.

— Egy krajcárt a repülésért.



Hazánkban a délutáni órákban még több helyen, különösen az ország nyugati felében volt kisebb futó eső, Sopron környékén pedig havazás. — A felhőzet napközben országszerte csökkent a napsugárzás következtében a hőmérséklet 7—9 fokig emelkedett.

Jóslat: Gyenge éjszakai fagy, reggel és délelőtt több helyen köd, napközben változó felhőzet, esetleg futó eső, vagy havazás, a délutáni futó havazás. A nappali felmelegedés tovább fokozódik.

— **Kiástak és elloptak 12 püszmék-bokrot a debreceni állomás belföldi területén.** A kocsimosó mellett levő veteményes kertből. Az ismeretlen tettes ellen dr. Sziklay László MÁV tanácsos megette a feljelentést a rendőrségen.

— **Kivégezték a gépkoesisapda felállítását,** Gose Arturt, akit a berlini törvényszék halálraítélte, mert Berlin közelében az országúton négy gépkoesi csapatát állított fel és a gépkocsik utasait kirabolta.

— **Új német gazdasági érdekeltségek Szlovákiában.** Londonból jelentik: A „Times” hosszú cikkben foglalkozik a cseh-szlovák állapotokkal és főként Szlovákia helyzetével. A lap szerint Csehország szeretné, ha Németország garantálná határait. Ezt azonban a németek Cseh-Szlovákia politikai és gazdasági helyzetének konszolidációjához kötik. Cseh-Szlovákiában szó van egy új központi parlamentről is, amelyben a szlovák és ruszin lakosságnak megfelelő képviselőket volna. A lap kiemeli, hogy Szlovákiával szemben egyre nagyobb lesz a német érdeklődés. Az egyik legnagyobb pozsonyi bank részvényeit átvette egy német érdekeltség, jelentős német érdekeltség tárgyal a krompachi bányák felől, ahonnan antimont és magnéziumot akarnak fejteni.

— **Lánya született a japán császárnénak.** Március hó 2-án reggel, a budapesti időszámítás szerint 8 óra 30 perckor egészséges leánygyermeknek adott életet.

— **Csehország búzát és rozst szállít Németországnak.** Felléno hírt közlünk a most megjelent statisztikai közlönyből. Ebből kitűnik, hogy Csehország annak ellenére, hogy ipari ország, gabonaműveket exportál. Az utóbbi időben ezer vagon búzát és ezerötven vagon rozst szállított, legnagyobb részt szudétánémet területekre.

— **Irországból szigorú államvédelmi törvényt hoztak.** A törvény szigorú büntetéseket helyez kilátásba a lázító röpiratok küldői és terjesztői ellen. A törvény felhatalmazza a hatóságokat, hogy mindazokat internálják, akik az állam ellen kormánytevékenységet fejtenek ki és megakarják változtatni a kormányformát.

— **Egy tokaji bizományos feesege.** Engel Sándorné került fegyveres erő elleni izgatás miatt a törvényszék ötös tanácsa elé szombaton délelőtt. A vád szerint Engelné a hadsereg sértő kijelentést tett Baesó Istvánné és lánya előtt. Azt mondta, hogy rablócsapato szerveznek és amilyen a nemzet, olyan a katonasága is. Rabolni akarják a zsidókat. A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy nem használta a sértő kifejezéseket, nem is beszélt katonaságról. Baesóné és lánya elismerték a sértő kifejezéseket, de az eset körülményeivel kapcsolatban lényegesen eltérő vallomást tettek és így a bíróság vallomásukat nem fogadta el meggyőző bizonyítéknak és felmentette a vád alól. Az ítélet nem jogerős.

Epilepsziás rohamot kapott egy tolvaj a törvényszék előtt, akit 43 lopással vádolnak

Egy hentesmester különös élete a törvényszék előtt

A debreceni törvényszékre a budapesti gyűjtőfogházból állították elő Nagy Lajos 66 éves volt tiszacsegei henteset, aki ellen 43 rendbeli lopás miatt adtak ki vádiratot.

Nagy Lajos a szokástól eltérően ülve hallgatta a bíróság elnökének kérdéseit, mert rabkórházban van kezelés alatt. Nemrég operálták meg gyomorfekély miatt és még mindig gyengélkedik.

Nagy Lajos sokszor állt már a bíróság előtt és jelenleg is két évi fegyház büntetését tölti. Nagy Lajos hentes- és mészárosmester volt Tiszacsegen, de még a béke éveiben. Rossz társaságba keveredett és azóta egyre eszűszott a lejtőn lefele.

Elmondotta az elnök kérdésére, hogy igen beteg ember, mert **tüdőlővése, gyomorlővése van, négy oldalbordája összetört. Gyomorfekélye sokáig kínozza, míg most síkkel megoperálták, de kiújult az epilepsziája. A fogsága idejének nagyrészt a rabkórházban tölti.**

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy hogyan követte el a 43 rendbeli lopást Tiszacsege, Debrecen környékén, kijelentette, hogy ő

nem követte el a lopásokat, nincs tudomása a büncselekményekről.

— A bűntársait már elítélték, akikkel együtt követte el, azok mondták, hogy maga is részes a lopásokban — mondotta az elnök.

— **Nekem nincs bűntársam, ezekről a lopásokról nem tudok.**

Az elnök felszólította a bünszöveget néhány tagjának a nevével, de Nagy Lajos kijelentette, hogy ő nem is ismeri őket.

Tekintettel arra, hogy a már elítélt tolvajok nem voltak megidézve a tárgyalásra és Nagy Lajos ügyét elkülönítve tárgyalták, mert annak idején nem tudták kézrekeríteni, a bíróság szükségességnek látta a szembesítéseket és ezért elrendelte a lopásokban szereplő és már elítélt egyéneknek tanúként való megidézését, hogy vallomást tegyenek Nagy Lajos szerepéről. A tárgyalást a bíróság elnapolta.

Nagy Lajos a tárgyalás izgalmai igen megviselték, mert elővették az epilepsziás rohamok és végig kellett fektetni a padon, míg magához tért. A fogházban, ahol elhelyezték, azonnal orvosi segítséget is kapott a különös életű hentesmester.

Felakarlák robbantani a londoni hajózási csatornát

Csütörtökön hajnalban bomba robbant a londoni nagy hajózási csatornánál. A viadukt épülete megmegrongálódott, kisebb víztömegek az útra zúdultak. Ember-

életben nem esett kár. A viadukt közelében »Halál reátok« felírással cédulákat találtak. A rendőrség a bombamerényletet ir. terroristák üzemével hozza kapcsolatba.

Caseingyárat akarnak létesíteni Debrecen környékén

Tárgyalások a tej ipari feldolgozása ügyében.

A Pesti Tőzsde jelentése szerint a földművelésügyi minisztérium fontos intézkedéseket hoz a tej feldolgozása érdekében. Elsősorban a vaj és sajt termelést akarják fokozni, különös tekintettel arra, hogy a Felvidéken több mint száz ezer liter tej felesleg mutatkozik, amelyet a közvetlen fogyasztásra nem lehet felhasználni. A vajtermelés fokozásán kívül a sajtteljesítés előmozdítása kínálkozik legjobb módszernek, a tejfelesleg hasznosítására.

Jelenleg a belföldi fogyasztáson kívül mindössze negyven vagonos exportot tudnak gyáraink lebonyolítani, amiből harminc vagonot Németországba szállítunk. Ezt a mennyiséget jelentősen lehetne fokozni, ami a tejtermelő gazdáknak nagy hasznára lenne. Ugyanis a sajtgyárak többet fizetnek a tejjért, mint a vajüzemnek. A sajtgyártás fokozása könnyebb, mint a vajgyártás, mert itt a nyert melléktermékek könnyebben értékesíthetők. Egyébként a melléktermék értékesítés a legnagyobb problémája tejgazdaságunknak. Ugyanis a gazdák minimumán 2,5 fillért kérnek a fölözött tej literjéért, míg megfelelő értékesítés csak 1,5 filléres alapon lehetséges. Alacsonyabb fölözött tejárak esetén, ugyanis mód nyílna casein-gyártásra. Információink szerint előrehaladott tárgyalásokat folytatnak egy Debrecen környékén felállítandó caseingyár ügyében. Az itt termelt caseinra megfelelő piacnak kínálkozik Német-

ország és Olaszország. A legnagyobb probléma az, hogy az exportált caseinért különként csak 1.15 pengőt lehet kapni, miután ezen a téren a nagy északi vajtermelő államok konkurenciája élesen érvényesül.

— **Kereskedelmi alkalmazottak táncestélye.** A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete március hó 4-én, szombaton a Kereskedő Társulat dísztermében (Ferenec József ut 8. I. em.) zártkörű táncestélyt rendez. Az egyesület nevében: Hrnung János elnök, dvoreci Kontsek Sándor alelnök, Korompay Gyula alelnök, Kele Dénes ügyv. alelnök, Boross Mihály főtitkár, Polgár Dániel jegyző, ifj. Huber Mihály s. jegyző, Bobátka László ház-ügyv. ifj. Poresalmy Sándor II. ház-ügyv. meghívják az estélyre a közönséget.

— **Debrecen a nyírségi borvidékhez tartozik.** A földművelésügyi miniszter a visszaesett területeken levő szőlőket borvidékekbe sorolta. A rendelet szerint a beregi borvidék név alatt egy új borvidék létesített, a visszaesett területen fekvő többi szőlőt a rendele a felföldi borvidékhez esatolta. A nyírségi borvidék magában foglalja Szabolcs, Szatmár, Hajdú és Bihar vármegye, valamint Debrecen város területén fekvő szőlőket.

— **Kérjen tíz szelvényből álló kedvezményes tőmbűt a színházi titkártól így nagyon olcsón járhat színházba.**

Segéd és tanoncmunka-kiállítás lesz Debrecenben

A Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárósága a közelmúltban ki-mondotta, hogy a legutóbb 1927. évben rendezett segéd és tanoncmunka kiállítás nyomán ez évben is megrendezi a helybeli segédek és tanoncok munkáiból a kiállítást. Sok tehetséges tanonc és segéd van Debrecenben, akik készséggel a munka iránti szeretettel párosult ügyesség és izlés alapján büszkén kiállíthatnak a közönség elé. Ezt akarja az Ipartestület előjárósága lehetővé tenni, minden komoly munkát előállítani tudó segédnek és tanoncnak, mert ez zel a magyar östehetségben rejlő képességet kívánja felszínre hozni azoknál, akiknél ez meg van, de ki-bányászni eddig nem volt lehetséges.

Az Ipartestület ezúton is felkéri városunk iparostársadalmát, adjanak módot és alkalmat segédeknek és tanoncoknak, hogy a kiállításra felkészüljenek, hozzanak némi áldozatot az érdemes ifjabb iparos generáció ambíciójának kifejlesztésére és munkaszeretetének bebizonyítására. Az ebből fakadó elismerés nemcsak a kiállító segédeket és tanoncokat, de magát a munkaadót is meg fogja illetni mint tanítómesterüket.

A kiállításon résztvevők arany-, ezüst- és bronzéremet, vagy dicséző oklevelet fognak kapni. A segéd és tanoncmunka kiállításban való részvétel költségmentes s arra már is lehet jelentkezni a munkaadók útján vagy közvetlenül az Ipartestület hivatalában. Ugyanott a jelentkezési lapok díjtalanul kaphatók. Minden törekvő segédnek és tanoncnak nyitva áll az út, hogy képességeit bemutatthassa. Kár volna az alkalmat fel nem használni. Jelentkezzünk minél többen.

Olcsóbb lett a marhahús!

1 kg. 88 és 68 fillér

Szent Anna u. 10. Városi bérpalota

— **Aldozzon egy krajcárt a repülésért.**

— **Tizenkétévi fegyházra ítélték egy budapesti orvost.** Többnapos tárgyalás után tegnap befejeződött a bizonyítási eljárás, Schwartz Zoltán orvos és Giczi Mária, Baricza Pálné és társai bűnügyében. A bíróság bűnösnek mondotta ki dr. Schwartz Zoltánt és ezért 12 esztendei fegyházra ítélte, valamint az orvosi gyakorlattól való eltiltást rendelte el. Giczi Mária 2 évi börtönnel sújtotta, Baricza Pálné mint bűnszegédi bünrészt 3 hónapi fegyházra ítélte, dr. Török Gyulát és dr. Krausz Józsefet, mint bűnszegédi bűnrészt fejenként egyhónapi fegyházra ítélte, Lukács Juliát egyhónapi, s Winternitz Mórnét és Spitz Lászlónét 2—2 hónapi fegyházra ítélte. Stern Lajosné 200 pengő pénzbüntetésre ítélte a bíróság, míg Nagy Sándornét és Kallós Lajosné felmentették a vád alól. Az ítéletben Baricza Pálné megnyugodott, a többi elítélt vádlott azonban fellebbezést jelentett be. Vitéz Jónás Sámuel ügyész valamennyi vádlott terhére fellebbezett. A bíróság elrendelte Giczi Mária azonnali letartóztatását.

— **Schaff tánciskolájában a Koronában ötödikén vasárnap táncvizsga.** Hatodikán hétfőn új tanfolyam kezdődik. Különórak egész nap.

— **Budapest, március 2.** Makkay János országgyűlési képviselő csütörtökön este vitéz Seftik György és Bárczay János képviselők útján lovagias elg-tételt kért Eckhardt Tibortól.

Külföldi gazdák nagy érdeklődése a budapesti tenyészállatvásár iránt

A budapesti országos tenyészállatvásáron, mint ismeretes a szomszédos államok gazdái számottevő mennyiségű tenyészállatot vásároltak. A külföldi gazdák köréből az idén is hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a kiállítandó anyag minősége, ára iránt, mert a kiváló magyar állattenyésztés anyagából itt kívánják beszerezni szükségüket. Jugoszláviában, Romániában és Cseh-Szlovákiába akadálytalanul bevihető a kiállításon vásárolt tenyészállatok a magyar kormány jelentős kedvezményeket és könnyítéseket engedélyezett, melynek értelmében ez országok gazdái állattenyésztésüket a Magyarországgal fennálló árucserforgalom keretében bonyolíthatják le. Nincs akadály azonban a más országokba irányuló tenyészállatkivitelnek sem. A kiállítás rendezőbizottsága ezenfelül, hogy a külföldre eladott állatok szállítási díját a magyar határig viseli, a szállítással és vásárlással kapcsolatos költséghozzájárulás címén jelentős árvisszatérítést nyújt a külföldi vásárlóknak.

Rejtélyes lopások a kereskedelmi iskola épületében

A debreceni felső kereskedelmi iskola tanulóinak jelentős részét teszik ki azok, akik a város távolabbi helyeiről járnak be az iskolába. Ezek a tanulók a nagy távolság miatt kerékpárral mennek reggel az iskolába. Naponta sok kerékpárt helyeznek így el őrzés végett az épületnek erre a célra kijelölt részén. Amikor aztán délután, a tanítások befejezése után a tanulók felülnek kerékpárjaikra, hogy hazamenjenek, meglepetéssel tapasztalják, hogy bizonyos alkatrészek hiányzanak a gépről.

A kerékpárok őrzésére kijelölt helyen az iskola altiszt lakása van, úgyhogy a tolvajoknak ügyszólván lehetetlen észrevétel nélkül hozzáférközni a diákok gépeihez. Mégis nap-nap után megtörténik, hogy a kerékpárokról eltűnik valami. A bűnlajstromban szerepelnek: égők, lámpafejek, dinamók, csengők, stb. Ezeket ügyes besurranók szerelik le bizonyára a fiúk kerékpárjáról.

Az iskola igazgatósága most a sorozatosan megismétlődő lopások ügyében ismeretlen tettesek ellen feljelentést tett a rendőrségen az ügy kivizsgálására. A feljelentés szerint az a kár, ami e lopásokkal kapcsolatban a diákokat egy év alatt érte, mintegy száz pengőre tehető. A rendőrség a nyomozást megindította.

Országos vásárok

Március 4., szombat: Hosszúpereszteg, Osgyán, Kisujszállás, Szegvár.

Március 5., vasárnap: Nagykőrös megyei város.

Március 6., hétfő: Balassagyarmat, Fadd, Fertőszentmiklós, Kadarkut, Mezőcsát, Nyíregyháza, Sopron, Tinyava, Veszprém.

Március 7., kedd: Balassagyarmat országos kirakodóvásár. Sátoraljújehely országos állatvásár.

— Százéves szálalék adó folyt be Zemplénben a sátoraljújehelyi pénzügyigazgató jelentése szerint. Ez a hivatalos kimutatás igazolja azt a körülményt, hogy a zempléni megyei magyarság a történelmi hónapokban fokozott mértékben tett eleget adófizetési kötelességeinek.

Razzia után kényszerzubbonyba tettek egy részeg embert a rendőrség fogdáiban

A debreceni rendőrség szerdán éjjel tartotta meg szokásos razziaját a városban. Sorrajárták a nyilvános harmadrendű szórakozóhelyeket kocsmákat. A razzia során tizenkilenc nőt állítottak elő, ebből ötöt kórházba utaltak, többi ellen kihágás címén eljárást indítottak.

A mellékecek egyik kocsmájából alaposan beronggott embert emeltek ki a rendőrök, akit előállítottak. A részeg ember annyira magán kívül volt, hogy kézzel, lábbal kapálózott, mikor a fogdába vitték. Az ital teljesen hatalmába kerítette, dühöngeni kezdett, éktele nélkül kiabált. A rendőrség fogdáiban végül is kényszerzubbonyt húztak rá és csak így tudták lecsillapítani.

A vérszomjas házigazda

Zavart nézésű érdekes megjelenésű idős ember állott a debreceni járás előtt. A vádlott neve Szima Márton, kelmefestő üzemvezető. Kovács Józsefné a lakója jelentette fel, mert mint feljelentésében előadta, megölésével fenyegette meg őket.

Szima kijelentette, hogy egy szó sem igaz a feljelentésből. Tartoznak neki több havi lakbérrel, kiakarta tenni őket de még most sem sikerült.

A vádlott védekezésével szemben a sértett és egy tanu megerősítették a vádat. Elmondották, hogy azért haragszik Kovácsékra a házigazda, mert tiltották a lakbérét és nem az ő kezébe folyt a lakbérjövendeleme. Elmondották, hogy Szima nem normális, elmegyógyintézetben is volt.

Ezt a bíróság az iratokból is megállapította.

A vádlottat, tekintettel ideges voltára, a bíróság 10 pengő pénzbüntetésre ítélte, mely büntetést a vádlott azonnal kiakarta fizetni.

x Aldozzon egy krajcárt a repülésért.

— A pálinkafőzők fegyverrel akarták megvédeni titkos szeszfordéjuket Letenyén. A pénzügyőrök észrevették, hogy egyik pincében titkos pálinkafőződe van. Behatoltak a pincébe, mire az egész falu fellázadt és megakarták támadni a pénzügyőröket. A pénzügyőrök erre előkapták fegyverüket, mire a tömeg megjúbászodott. Ebben az ügyben most volt tárgyalás a nagykiszvári törvényszéken. Gálos István, Gazdag József, Gazdag Ferenc, Gazdag Sándor és Tóth József vádlottakat fejenként hatóság közeg elleni erőszak címén fejenként fél évi fegyházra ítélte. Az enyhe ítélet ellen az ügyész fellebbezett.

— Meghívó. Tiszántúli Általános Segélyező Egyesület 1939 március hó 18. 9 órákor, dr. Hadházy Zsigmond kir. közjegyző az egyesület elnöke, Ferenc József út 43. alatti közjegyzői irodájában tartja IV. évi rendes közgyűlést, melyre az egyesületi tagokat ezenne meghívja az elnökség. Napirend: 1. Igazgatótanács jelentése 1938 évi zárszámadosok, mérleg, nyereség-vesztés számla előterjesztése. 2. Számvizsgálóbizottság jelentése. 3. Határozathozatal a mérleg, nyereség-vesztés számlák megállapítása, mérlegeredmények felhasználása tárgyában. 4. Határozathozatal a felmentvények megadása tárgyában. 5. Költségvetés megállapítása. 6. Választások megválasztása. 7. Indítványok. Amennyiben ezen közgyűlés nem volna határozatképes, a tárgysorozat 1939 április hó 3-án, 13 órákor fog letárgyalatni a megjelölt tagok számára tekintet nélkül.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Wágner János npsz. Bucsatelep, fia János, Papp Sándor máv. üzem s. tisz. Kerekes Géza u. 13. sz. leány Mária. Zöld József lakatos Késes u. 59. leány Márta. Gulyás Sándor máv. kazánkovács, Bajnok u. 8. fiú Sándor. Bihari Károly gazdálkodó Csemete u. 10. leány Katalin. Molnár Sándor kőműves Segéd Bagamér leány Ilona. Cseke Gábor gazdasági cseléd Földes Leány Piroška. Lőkös András fm. Gyöngyvirág u. 18. leány Piroška.

Eljegyzések: Jaczkó János pénzügyi altiszt Ferenc József ut 49.—Deli Piroška Ferenc József ut 34. Kegyes Ferenc gazdálkodó Honvéd u. 73.—Faragó Katalin Csokonai u. 43. Jakab István fm. Teleki u. 56.—Horváth Eszter Teleki u. 22. Major József állványozó Kondor u. 31.—Dorka Mária Sámsoni ut 26. Gleichmann Ábrahám cipészmeister Püspökladány—Goldstein Regina Nyugati u. 34. Czégény Sándor fm. Macs 57.—Ványi Margit Honvéd u. 83. Erdőssy Zoltán máv. tisz. Karcag—Halász Lujza József kir. hg u. 14.

Halálozások: Özy, Patai Istvánné ref. 71 éves. Bethlen u. 62. Öry János ref. 1 éves. Fancsika 25. Balogh István ref. 10 napos MÁV vontatási telep. Erdei Viola kiszolgálónő ref. 33 éves, Nyugati u. 40. Erdei Károly máv. altiszt ref. 31 éves Apagy. Kranovszky Edit ref. 11 hónapos, Nyil u. 35. Özy Kiss Györgyné ref. 81 éves, Pásti utca 23. sz.

GYÁSZ ROVAT

Id. Debreceni Ferenc nyug. őrmester 70 éves korában elhunyt. Temetése szombaton négy órakor lesz a Köztemető hármask számú ravatalozójából Lakás: Kisbogyosi út 33. Gebauer-cég rendezi.

Sulyok Ida, a klinika-telep Ida nénije elhunyt. Temetése pénteken négy órakor lesz a Köztemető 2. B. számú ravatalozójából. Engesztelő szentmise szombaton félkilenc órakor a Nagy-erdő római katolikus kápolnájában. Temetését: Gebauer-cég rendezi.

Székely Olga életének 16. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Kassa ut 19. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Zelenák Nenák Sándor életének 86. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Légány uca 13. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Özy Jobbágy Imréné, Bányay Mária 75 éves ref. temetése pénteken délután három órakor lesz a Köztemető II. A. terméből. Lakás: Csapó u. 51. Pusztai temetkezési intézet.

Özy Kiss Györgyné, Kovács Zsuzsanna 81 éves, ref. temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető IV. terméből. Lakás: Pesti u. 23. Pusztai temetkezési intézet.

Kranovszky Edit 1 éves gyermek temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. terméből. Lakás: Nyil u. 35. Pusztai temetkezési intézet.

Hj. Komlóssy Dániel Máv. asztalos, 29 éves temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető III. terméből ref. szertartással. Lakás: Letai ut 20. Pusztai temetkezési intézet.

SPORT

Sporthírado

A »Debreczeni sporthírszolgálat« jelentőse.

A Boeskaei esütőrtökön kiadós edzést tartott. A DEAC volt az ellenfél, 5:4 arányban nyert a Boeskaei, bár a győztes gól vitás volt. A gólok Horváth, Kristóf és Hajdu osztózkodtak a DEAC gólját Csete és Balogh lötte. Játzott Sándor is, egyedül Kertes és Nadas hiányzott.

A Phöbus elleni csapat valószínűleg a következő: Kertes — Nadas, Janzso — Palotás, Poesai, Bókési — Markos, Kristóf, Horváth, Csokai, Hajdu. Ha Sándor kiadása megjönne addig, akkor természetesen Sándor lenne a balösszekötő.

A DVSC Pécésen szerepel vasárnap, a mérkőzést Marót északi játékező vezet. Az érdekesség, Kántor lesz a középcsatár előreláthatólag. A valószínű csapat: Mild — Antal, Kézi — Papp, Nyizsnyik, Birkner — Farkas, Bihari L., Kántor, Nagy, Koptári.

Kiszely, a Szürkötaxi kitűnő válogatott esatára mégis a Ferencvárosé lett. Vasárnap már játszik is a Pradi színeiben.

Legerősebb felállításban áll ki a Phöbus a Boeskaei ellen. Győzni akar, mert még sohasem nyert Debrecenben, Korányi, Béky, a két rotterdami válogatott is játszik a csapatban.

A Keleti LASZ által kiállított régi sárgaszínű pályabelépők érvényessége megszűnt, az új zöldszínű elkészült. Vasárnap már csak az új igazolvány érvényes. Atvehető a főtűkarnál a hivatalos órák alatt.

Lemény, a Boeskaei, majd az NyKISE esatára, újra leszerződött a Boeskaeihoz és ha szükség lenne rá, rendelkezésre áll. Kemény különben több külföldi meghívást kapott és lehet, hogy ki is megy.

Felhívás a DMTE játékosaihoz. Felhívom a DMTE játékosok figyelmét, hogy ma pénteken, március 3-án a Munkásotthonban tartandó szakosztályi ülésen annál is inkább jelenjenek meg, mert a vasárnapi bajnoki mérkőzésre a csapatösszeállítást akkor fogom eszközölni. Ü. v. Elnök.

Közzgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE.

A készrúpiacra a tengeri és a zab árát 10 fillérrel emelték. A többi terményárak árai változatlanok maradtak.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.20—20.35 78 kg 20.40—20.55 79 kg 20.60—20.75 80 kilós 20.70—20.85. — Felsőtiszai 77 kg 20.10—20.25 78 kg 20.30—20.45 77 kg 20.10—20.25 78 kg 20.30—20.45 79 kg 20.50—20.65 80 kg 20.60—20.75 rozs pestvidéki 13.85—14.00. rozs más 13.90—14.20. takarmányárpa elsőrendű 16.00—16.30, középminőségű 15.75—16.00; sörárpa kiváló 18.75—19.25. prima 18.00—18.50. zab elsőrendű 19.60—19.75, középminőségű 19.50—19.60, tengeri 14.65—14.75. — korna 13.00—13.15, 8-as liszt 15.90—16.30 pengő.

SERTÉSVÁSÁR.

A csütörtökön megtartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 3793 darab sertést. Vásári állományból angol Nüssertésfelhajtás 226 darab volt. Az irányzat lanvha. — Árak: I. szedett sertés 88—91 fillér, UVételeesen 92 fillér. III. 72—82 fillér, II. angol sonkasertés 76—90 fillér. márkázott exportzsír 150 fillér kg-kint

APRÓHIRDETESEK

Legfinomabb
elass vónarancs 96 fill.
mézédes JARFA
narancs 80 fill.
a Déligyümölcscearnokban
Piac u. 7.
Arany. Bika mellett

Alkalmazást nyer férfi

Kocsist,
nőtlent, bentkosztost
katonavisellett
keresek vidéki homoki
gazdaságba. Cim a ki-
adóhivatalban. 1512 vv

Éjjeli
portára fiú felvétetik,
Frohner-szállóban. 680

Jó munkás
fodrászsegédet felve-
szek. Kiss, Csapó uca
37. szám. 1679

Fiatal
fiú kisegítőnek fűszer-
üzletbe felvétetik, Sze-
pességi uca 21. 1676

Rákóczi uca 40.
szám alá egy kifutófiú
pékségbe felvétetik.
1669

Kifutófiú
és kifutóleányok felvé-
tetnek, azonnal, cukor-
ka üzembe, Nyugati u.
48. szám. 1664

Fiatal
kereskedősegédet kere-
sek, azonnali belépésre
Kocsák György, Szé-
chenyi uca 57. 1661

Azonnal
kifutókat felvesznek 16
—24 éveset, Rubinstein,
József kir. herceg uca
24. szám. 1650

Alkalmazást keres férfi

Budapesti
technológián végzett
autószerelő sofőr, szemé-
lyautóra állást keres
Cim a kiadóban. 1656

Fiatal
nyugdíjas óvadékkal
pénzbeszedői, raktár-
kezelői, vagy más ha-
sonló állást keres. Höl-
gyes Sándor, Lantk Ju-
lianna, Pásti uca 2.
1654

Alkalmazást nyer nő

Kiszolgáló-
lányok azonnal felvé-
tetnek, Benyáts árúház
1622

Kitűnő
segéd- és tanulólanyo-
kat felvesznek, szabá-
zatot tanítók. Hangya
palota, női divatszalon,
II. emelet. 1672

Diótörőlányok
gyakorlottak felvétet-
nek. Dióbél állandóan
kapható Honvéd uca
9. első ajtó. 435

Manikűrös
kisasszonyt felveszek,
Nyugati uca 14. 1677

Ügyes
kifutóleányt felveszek,
Olbrichtovits úri szabó-
sága, Piac uca 43. sz.,
udvarban. 1657

Egy
hölgyfodrászkisasszony
felvétetik, Fejes és Biró
fodrász, Deák Ferenc
uca 26. 1648

Háztartási alkalmazott

Mindenes főzőnő
elsőrangú bizonyítvá-
nyokkal felvétetik. —
Arany János uca 32.
1673

Bejáróasszonyt
vagy leányt felveszek
azonnal, Árpád-tér 24.
1668

Bejárónőt
keresek 7—10-ig, Deák
Ferenc uca 13., föld-
szint. 1662

Bejárónőt
keresek azonnali belé-
pésre. Cim: Horthy
kórház, portásánál.
1658

Tömegfőzésben
járta, jó erőben levő
szakácsnőt keresünk,
azonnali belépésre köz-
kórház, Berettyóújfalú.
1478

Ajánlat

Varrógépek,
kerékpárok vétele, el-
adása, kölesönzése. 1.
Singer 103. gyors gép.
1. Pfaff szabógép eladó
Eisenberger, Csapó u.
101. szám. 1647 4. 3.

Ertesítés.
A Hullaház vendéglő
éttermei Timár u. 31.
Összejövetelek ban-
kettek rendezésére
legalkalmasabb. Jó
konyha, fajborok, ei-
gányzene. Tulajdo-
nos Kovács József
vendéglős.
810. II. 19—III. 19.

Ingyen
elhordható jó fekete
föld és törmelék fel-
töltésre alkalmas. —
Tanító u. 18. számú
ház udvaráról
547 vv

Kabátot
10. ucai ruhát 4. há-
zírúhát 3 pengőért
készít az Elit szalon,
József kir. h 24.
798. 3. 4.

Cianoztasson
bizalommal a „Csala”
cianozó vállalattal,
Rákóczi uca 9. sz.,
telefon: 14—27. sz.

1038. 5. 29.

Poloskairást
ciángázzal, lakások át-
vizsgálását felelősség-
gel vállalja. Kiss cíano-
zó vállalat, Kigyó uca
5. szám. 1476 5. 31

Terméskő
kert díszítéshez kap-
ható. Sipos, Csapó uca
23. szám. 1551

Zománcozott
és olcsóbb lakatos asz-
tali tűzhelyek legolcsó-
bban, Csapó uca 87. sz.
tűzhelyüzem. Használ-
tat becserelek.
454 5. 15

Festés,
cipőt, retiküll, bőrká-
bátot villanygéppel fest-
tem. — Nagy Károly,
Batthyány uca 10.
1667 4. 3.

Kereslet

Veszek
használt bútort, zálog-
jegyet, varrógépet, min-
denféle ingóságokat,
Csapó uca 16. szám.
Hívásra jövök.
718 3. 17

Pulykatojárat
keresek, költőképest
megvételre. Címet ké-
rem e lap kiadóhiva-
tali pénztárában leadni
1602 3. 5.

Teljes ellátás

Kellemes lakás,
finom konyha a Hun-
gária panzióban **szobák**
**napokra s hónapszám-
ra, Ferenc József út 59**
szám, telefon: 23-39.
800 vv

Élelmiszer ital

Ma este
nagy halvaesora, ha-
lászlé és rántott hal,
túrós csuszával a volt
„Revizió” étkezdében,
Sas uca 2. 1678

Élőponty
és másfajta nemes ha-
lak **legolcsóbban** Gold-
stein halüzletében, Si-
monffy uca 4. 1645

Köser
ujlétaí sajtótermést,
édeskés rizling, ezerjő
boraimat ünnepe 70
filléért árusítom. Si-
monffy uca 59. 1663

Oktatás

Modern
és elegáns szabászatot a
Papp Géza női divat-
szalonjában tanulhan-
nak, Hangya-palota, II.
emelet. 1628

Hegedűórárt,
kezdőknek olcsón adok
Széchenyi uca 32.
1655

Hangszer

Pianinó
márkás, kiténő hangú
bérbeadó. Cim a kiadó-
ban. Telefon: 24-74.
1674

Bútor

Antik
börgárnitúra, antik ta-
bernakum, szalontükör
barokk ebédlő eladó.
Zugó uca 3. 1552



Gyönyörű
régibebőlőbútor, való-
di perzsaszőnyeg 4x5
eladó. Miklós uca 1.
1675

Tüzelő anyagok

Itt az olcsó fa!
aprítva és hazaszállítva
mázsánként száraz
tölgy 4.20 P, akác 4.—
P. Kiváló szeneck. Akác
szőlőkaró kapható. Ko-
vács fakereskedő Szent
Anna uca 36. 1572

Átadó üzlet, vendéglő

Fűszerüzlet,
város közepén, nagy-
forgalmú, elkölthözés
miatt jutányosan eladó.
Cim a kiadóban. 1652

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Püspöki palotában
üzlethelyiség kiadó. Er-
tekezni lehet: Kálvin-
tér 17. sz. alatt a rei.
egyház gazdasági gond-
nokai hivatalában. 1670

Kiadó lakás egyszobás

Kiadó
egy szoba, konyha s
spájz, azonnalra, Werb-
őczy uca nyolc.
1671

Kiadó lakás kétszobás

Hatvan uca 6.
számú bérházban teljes-
sen modern, komfortos
központifűtéses és
melegvíz szolgáltatás-
sal ellátott 2 s 3 szobás
lakás, május hó 1-ére
kiadó. Ertekezni lehet
a zsidó hitközs. ügyész
hivatalában, József kir.
herceg uca 26. I. em.
Telefon: 22-31. 1512

Ucai
kétszobás lakás, tar-
tozékával, májusra ki-
adó. Eötvös uca 25.
1660

Püspöki palotában
május 1-ére bérbeadó 2
és 3 szobás lakás, aug-
hó 1-ére ötszobás. Erte-
kezni lehet: Kálvin-tér
17. sz. alatt a reformá-
tus egyház gazdasági
gondnoki hivatalában.
1670

Kiadó lakás háromszobás

Kiadó
májusra egy ucai há-
romszobás, komfortos
lakás, Miklós uca 18.
1073

Olesón
kiadó 3 szobás, napos,
emeleti lakás azonnal,
vagy májusra, két elő-
szobával, Erzsébet u.
50. sz. Rendelőnek és
irodának is alkalmas.
megtekinthető délután
öt órakor. 1327

Háromszobás,
modern ucai emeleti
lakás kiadó, májusra,
József kir. herceg uca
7. 1651

Kiadó lakás nagyobb

Kiadó
május elsejére kétrend-
béli elsőemeleti négy-
szobás lakás, Csapó u.
21. szám. Ertekezni le-
het: Horváth felügyelő
nél, Helyi vasút igaz-
gatósága. 1607 vv.

Kiadó
négyszobás, részben
ucai lakás, teljes kom-
forttal, május hó 1-ére
Rákóczi uca 7. 1586

Kiadó
ucai földszinti ötszo-
bás és emeleti négyzo-
bás lakás, május hó
elsejére, Kossuth uca
22. sz. 1659

Butorozott szoba

Butorozott
szoba kiadó. Busi uca
3. sz. Péterfia uca kö-
zelében. 1553 vv.

Vegyés

Szép világos
udvari parkettes helyi-
ségek, tánciskola, klub
stb. célra alkalmasak,
kiadók. Piac uca 59.
1467

Gazdasági eszközök

19 soros
Hoffner vetőgép, egyes
Becher ekék, szekerek,
prices nyerek olesón el-
adók. Pesti uca 3.
1509

Szőlőkaró
hasított akácból, haza-
szállítva kapható Vágó-
tűzfakereskedésében a
Margit-fürdőnél. Tele-
fon: 10-24. 1677 3. 28.

Eladó házhely

Villatelek,
egy 404 s egy 327 négy-
szögöles, a Lajos király
téren, közművekkel át-
helyezés miatt sürgő-
sen eladó. Ertekezni le-
het: Lajos király-tér 7.
szám alatt 107 vv.

Villatelek,
termő gyümölcsösrel el-
adók. Sesztina uca 4.
(kisállomás mellett).
1866 3. 2

Használt
autók és motorkerék-
párok, alkalmi áron el-
adók. Szoboszlai, Szé-
chenyi uca 24. 1463 vv

Eladó ház

Villa.
háromszobás. össz-
komfortos, parkiro-
zott, gyümölcsösrel
és szőlővel beültetett
448 négyszögöles tel-
ken, villanegyedben,
áthelyezés miatt sürgő-
sen eladó. Ertekez-
ni: Lajos király tér
7. szám alatt. 107 vv

Mester uca
és Kar uca sarkán le-
vő ház (patika van be-
ne), úrilakással, min-
den elfogadható áron
eladó. Ugyancsak eladó
gazdálkodóknak külö-
nösen alkalmas ház, a
Kar uca 37. alatt előb-
bi ház mellett, négyzo-
bás, összkomfortos la-
kással, istállóval, gaz-
dasági udvarral, telje-
sen alapincézve, elköl-
tözés miatt. Ertekezni
Bakóczy ingatlanforgal-
mi irodánál, Werbőczy
uca 8. szám.
1150 vv.

Eladó
vagy kiadó, Boeskey-
kerten levő villa 5 és
fél hold területtel, mely
ből 1 és fél hold termő
szőlő. Cim a kiadóban.
1506

Eladó
emeletes, ötszobás mo-
dern villa, TIKÁV kö-
zelében, Gvadányi u.
10. szám. 1171

Nagyszerű
üzletet csinál, aki a vá-
ros forgalmas, nagy
fejlesztés előtt álló he-
lyén azt a házat meg-
veszi, amelyikben 2 szo-
bás, 4 egyszobás lakás
és 1 üzlethelyiséggel
szobával bíró lakás
van. A havi jövedelem
130 pengő. A ház a vé-
telár felével már átve-
hető. Címet a kiadóhiva-
tatal mondja meg.
14 A +

Eladó föld

Eladó szőlő
Boeskey-kerten
Boeskey-kert legszebb
helyén, Városi Takaré-
k tulajdona. Takács-féle
szőlőből, kedvező fi-
zetési feltételek mellett
még kilenc parcella el-
adó. Ertekezni lehet:
Takács megbízottal a
helyszínen. 1600

Eladó állatok

Eladó
kővér sertés 110 kilós,
Balaton uca 40. szám.
Tégláskert. 1653

Szerkesztésért felelős:
PÁLFY JÓZSEF
Kiadja és nyomja a
BSZÁNTULI KÖNYV-és LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Kiadásért felelős:
DR. SZIGETHY GYULA
Igazgató.